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Máte tipy na  umístění dalších nádob 
na oleje a tuky? 
Od listopadu loňského roku jsou umístěny v uli-
cích Českého Těšína nové nádoby – na  použitý 
jedlý olej a tuky. Přestože se jedná o novinku, své 
„zákazníky“ si olejové nádoby rychle našly, za což 
musíme obyvatele Těšína pochválit!!! V  někte-
rých nádobách se olej hromadí dokonce rychleji, 
než jsme předpokládali, proto se město rozhodlo 
flotilu černo-oranžových nádob rozšířit.
A tady bychom chtěli požádat o pomoc naše ob-
čany. Rádi bychom nově rozmístili další nádoby 
a hledáme nejvhodnější lokace. Síť nádob by měla 
občanům co nejvíce ulehčit třídění olejů, a proto 
své návrhy můžete zasílat na: nadoby@tesin.cz.
Do těchto nádob můžete třídit všechny kuchyň-
ské oleje a tuky – z konzerv, z marinád, saláto-
vých zálivek, smažení, nakládané zeleniny či 
sýrů. A také máslo, sádlo, výpek z masa. To vše 

Od  září se v  našem městě zavádí pytlový svoz 
plastů a  papíru od  všech rodinných domů 
na území města (s ohledem na přístupnost pro 
svozovou techniku a ekonomičnost). 
A jak tato služba bude fungovat? 
Během prázdninových týdnů svozová firma 
bude rozvážet žluté pytle na  plasty a  kovy 
a modré pytle na papír.
Do  pytlů budete třídit odpady, pro které jsou 
určeny. A  ve  stanovený svozový den od  šesti 
ráno musí být pytle přistaveny na místě, kde je 
svážena popelová nádoba, popř. je tam umístě-
na (nejlépe si je tedy vystavte večer před odvo-
zem). Pytle se Vám svezou a dostanete nový. 

Odpady desetkrát jinak... 6. díl

Pytlový svoz bude i pro další domkaře
A co tedy do pytlů patří a kdy se budou svážet?
Pytle s  plasty a  kovy (PET láhve – stlačené, 
plastové obaly, plastové tašky a  sáčky, fólie, 
čisté plastové obaly od potravin a od kosmetic-
kých a mycích prostředků, nápojové plechov-
ky, konzervy od  potravin, kovové uzávěry 
a víčka od nápojů) se budou svážet 1 x měsíčně 
první liché úterý v měsíci:
14. 9., 12. 10., 09. 11. a 7. 12. 2021
Pytle s papírem (noviny, časopisy, knihy, bro-
žury, katalogy, sešity, rozložené papírové krabi-
ce, karton a vlnitá lepenka, čisté papírové obaly 
a  sáčky, reklamní letáky, kancelářský a  balící 
papír a nápojové kartony např. z mléka a džusů) 

se budou svážet 1 x za dva měsíce, tj. poslední 
liché úterý v sudém měsíci: 
26. 10. a 21. 12. 2021
Veškerý odpad musí být čistý.
Rodinným domům v příměstských částech, kde 
tato služba probíhá již od dubna 2002 se svozo-
vé dny pro pytlový svoz nezmění, nadále bude 
svoz probíhat ve  stejném režimu, tj. v  určené 
soboty. Pytle s plasty se budou svážet v těchto 
sobotních termínech: 7. 8., 4. 9., 2. 10., 6. 11. 
a  4.  12.  2021 a  pytle s  papírem: 14.  8., 
9. 10. a 11. 12. 2021.

Lenka Kročková, Odbor místního hospodářství

Sběrný dvůr bude během září a října 
otevřen kromě neděle každý den,  

tj. pondělí až pátek od 8 – 18 hodin 
a v sobotu od 8 do 14 hodin. 

Uzavřen zůstane ve státní svátky, 
tj. 28. září a 28. října.

(red)

Sběrný 
dvůr, 

provozní 
doba

Měníme Hlavní – hlavní jste vy
Město Český Těšín plánuje revitalizaci Hlavní 
třídy a  do  projektu chce zapracovat maximum 
vašich návrhů, názorů a  připomínek. Do  konce 
září se proto pod značkou MĚNÍME HLAVNÍ bude 
dít několik aktivit, do  kterých se můžete zapojit 
a udělat tak z Hlavní třídy příjemnější místo.
Jednou z možností bude vyplnění online dotazníku. 
Do online pocitové mapy zase budete moci zaznačit, 
kde se vám na ulici líbí, nebo naopak, a navrhnout 
umístění něčeho, co vám na Hlavní třídě chybí. Ra-
ději si povídáte, než klikáte? Svůj názor můžete říct 
přímo na Hlavní třídě a v jejím okolí. Na křížení ulic 
Hlavní třída a Odboje bude umístěná dřevěná insta-
lace, u které budou ve vybraných dnech vaše návrhy 
sbírat lidé, kteří na projektu Měníme Hlavní pracují. 
Můžete tady přímo vyplnit dotazník nebo pocitovou 
mapu, stejně jako diskutovat o budoucí ideální po-

době a  funkci ulice. Všechny vaše postřehy 
a   připomínky budou konzultovány a  posu-
zovány s odborníky. Vzhledem k tomu, že se 
jedná o  památkovou zónu, budou mít po-
slední slovo památkáři. Přeměně Hlavní třídy 
se budou věnovat také dvě veřejné debaty 
s  architekty, urbanisty, historiky a  experty 
na dopravu, u kterých nebude chybět ani ve-
dení města. Neměli byste chybět ani vy. První 
debata s názvem To hlavní o Hlavní na Hlavní 
proběhne v měsíci srpnu v kavárně Avion. Od-
kazy na vyplnění dotazníku, pocitové mapy, 
všechny důležité termíny i zajímavosti o Hlav-
ní třídě a projektu najdete na www.menime-
hlavni.cz. Změňte Hlavní třídu s námi.

Ing. Jan Dittrich, BeePartner a.s.
Foto: Archiv Těšínské listy

může ještě dobře posloužit, a přitom vám neu-
cpat odpady.
Použité oleje a tuky stačí doma slít do  jakékoli 
PET lahve, kterou jste zvyklí třídit. Plnou a dob-
ře uzavřenou lahev odneste do nejbližšího ozna-
čeného kontejneru na třídění oleje. Mapu nádob 
najdete na www.tridimolej.cz/mapa, kde si vy-
hledáte tu, kterou máte nejblíže. Seznam nádob 
je umístěn i na stránkách města.
Vyčištěný a recyklovaný olej se opět stává hod-
notnou surovinou. Pokud olej zrecyklujeme, 
snižuje se potřeba pěstovat olejniny pro prů-
myslové účely, protože jeden olej je použit dva-
krát. V neposlední řadě tímto procesem dochází 
k úsporám CO2.
Děkujeme, že třídíte spolu s námi! 

Lenka Kročková, Odbor místního hospodářství 
Foto: Archiv Těšínské listy
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U příležitosti Dne učitelů získala pedagožka Ob-
chodní akademie, paní PaedDr. Monika Janás-
ková, ocenění Moravskoslezského kraje za dlou-
hodobou tvůrčí pedagogickou činnost.
Paní Janásková patří k  inovátorům v  pedago-
gickém sboru. Ráda přijímá nové výzvy a nové 
úkoly. Svědomitě a  zodpovědně pracuje jako 
vedoucí týmů, které vždy úspěšně dovede 
ke  stanovenému cíli. Je velkou propagátorkou 
nových metod ve výuce s podporou moderních 
technologií. Vytvořila školní digitální učebnice 
pro přírodovědné předměty a několikrát uspěla 
v soutěžích pro učitele v oblasti tvorby digitál-
ních výukových materiálů. Aktivně se věnuje ta-
lentovaným žákům. Svědčí o tom řada úspěchů 
především v přírodovědných soutěžích.
Aktivně se zapojuje do  spolupráce při tvorbě 
školních projektů, jen namátkově to byly či jsou 
– Šablony pro SŠ, Digitálně vstřícná škola, Ak-
tivní absolvent moderní střední odborné školy, 
Moderní škola 21. století a mnohé další.

Krajem oceněná pedagožka z Obchodní 
akademie PaedDr. Monika Janásková

Dále je metodičkou ICT ve  škole a přispívá vý-
znamnou měrou k  zvyšování digitální gramot-
nosti celého pedagogického sboru, v  době di-
stanční výuky se věnovala nejen výuce svých 
žáků moderními metodami, ale také napomá-
hala a  věnovala svůj čas svým kolegům. Také 
pracuje na tvorbě a aktualizaci školních webo-
vých stránek.
PaedDr. Monika Janásková je díky svým vlast-
nostem oblíbenou a  váženou kolegyní, která 
ráda a  trpělivě předává své zkušenosti spolu-
pracovníkům. Mezi žáky je oblíbená pro svou 
bezprostřednost, obětavost a  spravedlnost. 
Její pedagogické schopnosti, přirozená auto-
rita a  odborná úroveň jsou nadprůměrné, což 
u žáků vzbuzuje zájem o studium.
Za toto vše jí krásné ocenění náleží! Gratuluje-
me!

Ing. Kristina Bončková, ředitelka OA Český 
Těšín Foto: Archiv OA Český Těšín

Přestože dětem skončil náročný školní rok už 
před pár týdny a  prázdniny se dostaly do  své 
poloviny, školy zůstávají otevřené řemeslníkům, 
kteří v několika příspěvkových zařízeních města 
vykonávají potřebné opravy. V MŠ Smetanova 
probíhá repas oken ve druhém poschodí budo-
vy. Mění se poškozené části původních okenních 
křídel, opaluje starý nátěr, který nahradí nátěr 
nový. Opravy v  hodnotě 290 300 Kč bez DPH 
budou ukončeny v  polovině srpna a  neomezí 
žádným způsobem provoz školky. Opravy če-
kají také ZŠ Ostravská. Tamní tělocvična bude 
mít novou střechu. Jedná se o provedení nové 
střešní konstrukce jako náhrady stávající sta-

Ve školách je rušno také o prázdninách

ticky nevyhovující nosné střešní konstrukce vč. 
veškerých souvisejících prací (klempířské prv-
ky, hromosvod, zateplení střechy a nová střeš-
ní krytina). Souběžně bude provedena oprava 
navazující střešní krytiny nad stávajícími šatna-
mi školy. Po dobu prací bude tělocvična mimo 
provoz. Na ZŠ Masarykova se chystá z důvodu 
statického narušení oprava dvou vstupů z ulice 
Komenského. Práce v hodnotě 500 000 Kč nena-
ruší chod školy a bude probíhat ihned po kom-
pletní dodávce stavebního materiálu. Kompletní 
rekonstrukce jednoho chlapeckého WC (nové 
ležaté rozvody vody, obklady, dělící příčky mezi 
kabinkami, nové zařizovací předměty) v hodno-

Zlatý Čtvrtlístek pro Filipa Szemlu
V červencovém čísle Těšínských listů jsme zveřejnili článek o úspěších českotěšínského studenta Gymnázia Josefa Božka Filipa Szemly, do kterého 
se nám zatoulal tiskařský šotek. Došlo tak k uvedení chybného názvu recitační soutěže ČTVRTLÍSTEK, ve které obsadil Filip 1. místo v celostátním 
finále. Filipovi se omlouváme a gratulujeme k dosaženému úspěchu.

tě 472 000 Kč bez DPH je realizována v průběhu 
měsíce července a srpna na ZŠ Havlíčkova. Za-
teplení, nucené větrání a  rekonstrukce sociál-
ního zařízení probíhá na MŠ Hrabinská. Jedná 
se o dva dotační projekty. Snížení energetické 
náročnosti MŠ Hrabinská Č. Těšín – energetické 
úspory a Snížení energetické náročnosti MŠ Hra-
binská Č. Těšín – nucené větrání s  rekuperací 
odpadního tepla a o samostatnou akci plně hra-
zenou městem Rekonstrukce sociálního zaříze-
ní pavilonu 1, 2, 3 MŠ Hrabinská. V rámci projek-
tu Snížení energetické náročnosti MŠ Hrabinská 
Č. Těšín – energetické úspory (zateplení) bude 
provedeno komplexní zateplení budovy škol-
ky vč. výměny okenních výplní, oprava a nátěr 
střešní krytiny v hodnotě 8 061 133 Kč bez DPH, 
dle uzavřené smlouvy. V rámci projektu Snížení 
energetické náročnosti MŠ Hrabinská Č.  Těšín 
– nucené větrání s rekuperací odpadního tepla 
(větrání) dojde ke  zřízení větrání jednotlivých 
pavilonů s  rekuperací odpadního tepla, rekon-
strukce osvětlení jednotlivých pavilonů MŠ, 
snížení podhledů, v  ceně 1 738 867 Kč bez DPH 
dle uzavřené smlouvy. V  rámci souběžně reali-
zovaného projektu Rekonstrukce sociálního za-
řízení pavilonů 1, 2, 3 MŠ Hrabinská je provádě-
na komplexní rekonstrukce sociálního zařízení 
tří pavilonů školky (vnitřní kanalizační odpady, 
rozvody vody, rozvody el. instalace, vodorovné 
hydroizolace, podlahy, obklady), cena dle uza-
vřené smlouvy je 1 488 538 Kč bez DPH. Rekon-
strukce sociálního zařízení čtvrtého pavilonu 
proběhla již v loňském roce.

(red) Foto: Archiv Těšínské listy
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V  červnu loňského roku otevřelo 
po více než 20 letech Muzeum Tě-
šínska zrekonstruovanou muzejní 
budovu na  Hlavní třídě s  novou 
expozicí Příběh Těšínského Slezska. 
Jak samotná expozice vznikala 
a  jaká úskalí čekala na  její autory, 
přiblíží náměstek pro odborné mu-
zejní činnosti, historik a  vedoucí 
autorského kolektivu Radim Jež.
Už je to více než rok, kdy jste 
zpřístupnili Historickou budovu 
veřejnosti. Jak na období rekon-
strukce a realizace vzpomínáte? 
Přestože to bylo vskutku hektické 
období, neboť do finalizace celého 
projektu citelně zasáhla první vlna 
pandemie, vzpomínám na něj rád. 
Po  čtyřech letech od  podání pro-
jektové dokumentace se konečně 
začal plnit náš dlouholetý záměr, 
zpřístupnit nejširší veřejnosti naši 
historickou budovu v  centru Čes-
kého Těšína. Podařilo se zkoordi-
novat práce řemeslníků, grafiků, 
aranžérů, autorů expozice a  dal-
ších externích spolupracovníků 
do podoby komplexního díla, které 

ve  městě citelně chybělo. Trvalo 
více než 20 let, než se tento projekt 
podařilo dotáhnout do konce. Pro-
to patří velké poděkování všem, 
kteří se na něm podíleli či nám dr-
želi palce, aby vše dobře dopadlo. 
Město tak získalo důstojný dárek 
jako připomenutí jeho stoleté exi-
stence.
Co všechno může Historická bu-
dova návštěvníkům nabídnout? 
Projekt rekonstrukce objektu, kte-
rý byl postaven v letech 1885–1886 
jako privátní dům místního archi-
tekta Aloise Jedeka, od  počátku 
počítal s  maximálně možným vy-
užitím pro veřejnost. Proto v něm 
nejsou umístěny kanceláře, správa 
muzea nadále sídlí v Masarykových 
sadech. Na všech pěti podlažích se 
nachází jednotlivé části muzejní 
expozice nazvané Příběh Těšín-
ského Slezska. Jak již název napo-
vídá, jejím záměrem je návštěv-
níkům srozumitelným způsobem 
přiblížit vývoj Těšínského Slezska 
od dob prehistorických po nedáv-
nou minulost. Procházka v čase je 

zasazena do přírodního prostředí, 
v němž se tento příběh odehrával. 
Návštěvník tak v  podzemí pozná 
geologickou minulost země, vznik 
a  těžbu uhlí, seznámí se s nejstar-
šími dějinami i  událostmi, které 
vedly k rozdělení Těšínska před sto 
lety. Celá expozice je doplněná řa-
dou multimediálních prvků – ani-
macemi, projekcemi, zvukovými 
efekty či dotykovými monitory, 

které celkový vjem dotváří a umoc-
ňují. V posledním patře je umístěn 
ateliér pro děti s historickými kos-
týmy a poutavým vyprávěním o tě-
šínských pověstech. Je zde i před-
náškový sál. Dvůr byl upraven jako 
odpočinková zóna s  lapidáriem, 
kolegové jej využívají i  k pořádání 
edukačních programů, konají se 
zde koncerty a  další doprovodné 
akce. V  budově se nachází rovněž 
depozitář a  badatelna Muzejní 
knihovny Silesia.

Jak byste zhodnotil první rok 
fungování Historické budovy?
I  když bylo po  podstatnou část 
tohoto uplynulého roku kvů-
li přetrvávajícím pandemickým 
opatřením zavřeno, neztratili 

Příběh Těšínského Slezska rok po otevření Historické budovy
jsme kontakt s  potencionálními 
návštěvníky. Museli jsme však své 
aktivity přesunout do  online pro-
středí, ve  kterém jsme nabízeli 
například genealogickou porad-
nu prostřednictvím videohovorů, 
vznikl podcast Muzea Těšínska, 
který má nyní již sedm epizod. 
V  tomto mezičase jsme například 
dokončili nabídku edukačních 
programů pro mateřské, základní 

i střední školy. Uzavření budovy ve-
řejnosti nám paradoxně umožnilo, 
věnovat se činnostem, na které při 
běžném chodu nezbývá čas.
Na co se mohou návštěvníci ješ-
tě letos těšit?
Kvůli přetrvávající pandemické 
situaci jsme se rozhodli prodlou-
žit termín konání výstavy 100 let 
města Český Těšín, loňské výročí 
existence si tak mohou návštěv-
níci, kteří tak dosud neučinili, při-
pomenout i  letos. Jednou z  nej-

větších akcí chystanou na  tento 
rok je Muzejní noc. Ta se uskuteční 
18.  září, návštěvníci se mohou tě-
šit na  řadu překvapení. Nebude 
chybět Vánoční jarmark či několik 
doprovodných programů zaměře-

Cenu za 2. místo v Národní soutěži muzeí Gloria musaealis v kategorii Muzejní 
počin roku 2020 převzala vedoucí oddělení kultury a projektů MSK Dominika 

Martincová a za kolektiv Muzea Těšínska Radim Jež a Lenka Ježová Bichlerová

Nátěr fasády rekonstruované muzejní budovy

19. 6. 2020, otevření zrekonstruované muzejní budovy na Hlavní třídě

Rekonstrukce Historické budovy na Hlavní třídě
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Vše připraveno pro návštěvníky muzea

ných na  různé věkové kategorie, 
od nejmenších po seniory. V září se 
opět rozběhne činnost Klubu Mu-
zea Těšínska. 
V  polovině června jste získali 
ocenění v  Národní soutěži mu-
zeí Gloria musaealis, co to pro 
Vás znamená?
Ocenění, které jsme získali v  ka-
tegorii Muzejní počin roku 2020, si 
velmi vážíme, neboť je symbolic-
kým zhodnocením našeho dlouho-
letého úsilí, o kterém jsem se zmínil 
již výše. V konkurenci 25 velmi zda-
řilých projektů jsme obdrželi druhé 
místo. Prestižní muzejní cena je 
rovněž dobrou prezentací měs-
ta, jeho spletité historie a  kultury 
a do značné míry vlastně pozván-
kou turistům, aby jej navštívili.
Ceny Gloria musaealis za  rok 
2020
XIX. ročník Národní soutěže muzeí 
Gloria musaealis, který společně 

vyhlásili Ministerstvo kultury, Aso-
ciace muzeí a galerií České repub-
liky, z. s. a Český výbor ICOM, z. s., 
probíhal od  1. ledna 2020 do  28. 
února 2021. Soutěž má za cíl, upo-

zornit širokou veřejnost na  špič-
kové výkony muzejních institucí 
i  jednotlivých pracovníků v oboru 
muzejnictví při tvorbě výstav a no-
vých stálých expozic, prezentová-

ní sbírek v odborných publikacích 
či při záchraně a  zpřístupňování 
objektů nebo lokalit našeho kul-
turního a přírodního dědictví. Po-
sledního ročníku Národní soutěže 
muzeí Gloria musaealis se zúčast-
nilo 56 muzeí a galerií s celkem 98 
projekty, což je druhý nejvyšší po-
čet v  její historii. Nejsilnější kate-
gorií se stala Muzejní výstava roku 
2020 (40 projektů), následovaná 
kategoriemi Muzejní publikace 
roku 2020 (33 projektů) a Muzejní 
počin roku 2020 (25 projektů). 
A  právě posledně zmiňované ka-
tegorie se účastnilo také Muzeum 
Těšínska, příspěvková organizace, 
s  projektem „Rekonstrukce vý-
stavní budovy muzea a nová ex-
pozice Příběh Těšínského Slez-
ska“, ve  které obsadilo stříbrnou 
příčku. 

Foto: Archiv Muzea Těšínska

Snad v každém městě po celém světě jsou nebo 
byly postavy, které nijak nevynikaly, a přesto se 
staly neodmyslitelnou součástí života obyvatel. 
Postavy, které denně potkáváme při toulkách 
městem, a které se nám pak usadí v našich my-
slích. Například v sousedním Cieszynie si tamní 
pamětníci zavzpomínali na  místního zameta-
če, kterým byl nějaký pan Huta. Ten se o čisto-
tu města staral v  padesátých letech minulého 
století. V Českém Těšíně to byla žena, která se 
stala neodmyslitelnou součástí našeho města, 
a kterou písničkář Jaromír Nohavica pojmeno-
val Bláznivá Markéta. Když se po premiéře oné 
písně jeho fanoušci dožadovali více informací 
o Bláznivé Markétě, vzkázal jim tohle: „K čemu 
Vám bude fotografie Bláznivé Markéty? Její 
data narození, bydliště, příjem, výška hlasu, 
repertoár, životopis, vztah k autorovi. K čemu 
Vám bude šmírovat ji pod okny. Dozvíte se 
více, než jste se dozvěděli z mé písničky?“ Člo-
věk je od  přírody tvorem zvídavým, a  tak i  já 
sám jsem dostal nutkání, dozvědět se krapet 
více o  téhle nevšední osobě, která nějaký čas 
působila v Českém Těšíně. Možná, že se někde 
najdou úřední věrohodné údaje, ale já jsem vsa-
dil na  vzpomínky českotěšínských pamětníků. 
Nejmenovala se Markéta, tak si ji pouze do textu 
své písně přejmenoval Jarek Nohavica. Jevka, 
možná Eva mohlo být její civilní jméno, co se 
příjmení týče, to zůstává tajemstvím. Jednalo 
se o dlouhovlasou poměrně menší subtilní ženu 
v prošívané bundě se šátkem na hlavě a kolem 
krku. Po městě se pohybovala převážně v papu-
čích, v ruce nosila proutěné koště a za sebou táh-
la kárku na smetí, přičemž si hlasitě prozpěvo-
vala operní árie. Převážně uklízela v nádražním 
podchodu a podél tratě směrem k Demelochu, 
kde zametala i v okolí banky. Na svačinku chodi-
la s oblibou vždy do bufetu Tempo na Nádražní 
ulici, kde si nejraději pochutnávala na  karba-
nátku s  bramborovým salátem. Někdy se tam 
zachovala jako stravovací ombudsman. Pokud 
některý ze strávníků objevil v  jídle vlas, ihned 

Markéta

jej nabádala k  reklamaci nebo sama dotyčné-
mu vzala talíř k obslužnímu pultu, aby mu jídlo 
vyměnili. Na skleničku moštu si občas zaskočila 
do  restaurace Beskyd, kde platila stravenkami 
od města. Do  Českého Těšína se údajně vráti-
la v roce 1967, když byla propuštěna z  léčebny 
pro psychicky choré v  Opavě. Bydlela někde 
ve sklepním bytě v centru města. Před druhou 
světovou válkou žila v Budapešti, kde působila 
jako vychovatelka a  učitelka zpěvu v  nějakém 
školním ústavu nebo domácnosti. Během vál-
ky kolem roku 1940 se přistěhovala do Těšína. 
Někdo dokonce tvrdí , že se do  našeho města 
dostala se zájezdem Čedoku a prostě tu zůstala. 
Tu se naskýtá myšlenka, že zrovna během toho 
válečného období u ní došlo k nespecifikované 
duševní újmě a pozdější hospitalizaci v léčebně 
pro duševně choré. Malé děti z ní měly převážně 

strach a utíkaly před ní. Dospělí Jevce sem tam 
finančně vypomohli. Našel se i svědek, který ji 
potkal někdy v osmdesátých letech v Komorní 
Lhotce, jak si tam spokojeně pokuřovala fajfku.
Tolik z výčtu vzpomínek o Jevce neboli Bláznivé 
Markétě, kuriózní postavičce našeho města. Po-
kud znáte další příběhy ze života těšínské „Bláz-
nivé Markéty“, můžete nám je poslat na adresu 
tesinskelisty tesinskelisty@email.cz. Rádi je 
zveřejníme.
Veškeré informace v  tomto příspěvku jsou pře-
vzaty ze vzpomínek obyvatel Českého Těšína, 
za  které bych rád poděkoval Nadani Dziubkové, 
Janě Országové, Zuzaně Zapletalové, Bohuslavu 
Lojkáskovi, Ginteru Haasovi, Bronislavu Jasiczko-
vi a dalším. 

Milan Čierny,  
předseda Letopisecké a tiskové komise

Foto: Martin Podžorný
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V  osmém dílu seriálu o  vývoji Českého Tě-
šína v  uplynulých sto letech se zaměříme 
na  problematiku obecného a  měšťanského 
školství v letech 1920–1938, kdy vznikla celá 
řada vzdělávacích zařízení, z  nichž většina 
existuje dodnes. Text je zkráceným výňat-
kem z  kapitoly publikované na  stránkách 
obsáhlé knihy vydané v uplynulém roce, jež 
je stále k dostání v českotěšínském Turistic-
kém informačním centru za cenu 749 Kč.
Německé obecné a měšťanské školy
Budova z  roku 1882 na  Hasnerově ulici (dnes 
Sokola-Tůmy) patřila k  nejstarším školním 
objektům v  levobřežní části Těšína. Sloužila 
k  umístění německé chlapecké a  dívčí obecné 
školy a  zároveň pro měšťanské školy chlapec-
ké a  dívčí. Počet dětí byl ovšem velmi vysoký, 
a  proto bylo rozhodnuto na  zasedání městské 
rady v  květnu 1892 o  stavbě nové šestitřídní 
obecné školy na  tehdejší Saské Kupě. Jednalo 
se o objekt, který dnes nese č. p. 19 v Masary-
kových sadech. Byl zpřístupněn koncem srpna 
1893 a vyučování započalo 20.  září. Škola byla 
určena německé mládeži a sestávala ze 12 tříd. 
Byla rozdělena na dvě pětitřídní části rozdělené 
podle pohlaví žáků. Každá část měla samostat-
ný vstup do budovy. V ní se dále nacházelo šest 
kabinetů a  čtyři jiné místnosti (včetně ředitel-
ny a  sborovny). V  suterénu byly umístěny dva 
byty – pro školníka a topiče. Vedoucím chlapec-
ké části byl ustanoven vrchní učitel Franz Mira, 
dívčí část školy řídil vrchní učitel Josef Rybka. 
V prvních letech existence ČSR vykazovala ně-
mecká obecná dívčí škola návštěvnost kolem 
500 žákyň, což bylo dáno tím, že do školy dochá-
zely dívky z pravobřežního Těšína. V  roce 1938 
byl zaznamenán již poloviční počet. Jednalo se 
o 219 žákyň německé národnosti, tři české a pět 
židovské. Spory o  povolení dalších tříd vyplý-
valy z  vysokého počtu žaček z  jiných školních 
okresů (65). Škola zde působila až do druhé svě-
tové války. 

Český Těšín a jeho proměny (nejen) v posledních sto letech
8. díl: Obecné a měšťanské školy v období první republiky

Výřez z plánové dokumentace s průčelím Německé měšťanské školy v Albrechtových sadech, dnes správní 
budova Muzea Těšínska v Masarykových sadech, zhotovené architektem Markusem Dalfem v r. 1892 

(Archiwum Państwowe w Katowicach, Oddział w Cieszynie)

Slavnostní otevření české obecné a měšťanské školy na Mechové (dnes Komenského) ulici, v rámci 
programu byl odhalen i pomník Tomáši Garriguu Masarykovi, 28. října 1924 (Muzeum Těšínska) 

Měšťanská německá škola dívčí působila v  Tě-
šíně od roku 1884 v budově na Hasnerově ulici 
(po  otevření nově postavené budovy němec-
kých obecných škol sdílela prostory rovněž 
v  této budově, situace chlapecké měšťanské 
školy byla obdobná). Od  roku 1918 měla tři 
ročníky a  usilovala o  zřízení paralelních tříd. 
Ve školním roce 1919/20 se učilo ve čtyřech tří-
dách o dvou prvních ročnících. V  roce 1920 se 
počet tříd rozrostl na pět. Měšťanská německá 
škola chlapecká působila v Těšíně od roku 1886 
rovněž v  budově na  Hasnerově ulici. Ve  škol-
ním roce 1920/21 přebral školu po  konečném 
ustavení česko-polské hranice do  svého okre-
su školní inspektor Ferdinand Parzyk. Škola 
nadále pokračovala ve  své činnosti jako škola 
s  německým vyučovacím jazykem. Opět z  dů-
vodu vysokého počtu žáků bylo uvažováno 
o novostavbě školy. Pro německou měšťanskou 
chlapeckou školu byla postavena třípatrová bu-

dova na nároží Hasnerovy ulice a Masarykových 
sadů č. p. 12 se vchodem z Hasnerovy ulice. Pro 
německou dívčí měšťanku byla postavena tří-
patrová budova v Masarykových sadech. Nové 
školní budovy měšťanské školy chlapecké i dív-
čí byly zprovozněny od  školního roku 1924/25. 
V polovině 20.  let kulminoval zájem o chlapec-
kou měšťanskou školu (431  žáků), v  následují-
cích letech se počet pohyboval kolem průměru 
252. Počet žákyň naopak rostl – roku 1918 jich 
bylo 178, o dvacet let později 286. 

Česká obecná a  měšťanská škola v  Českém 
Těšíně
Obecná škola z  roku 1920 byla provizorně 
umístěna v  pronajatých místnostech budovy 
kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boro-
mejského na Frýdecké ulici, tzv. Domě sv. Jana. 
V roce 1922 bylo vzdělávací zařízení převedeno 
do  státní správy a  bylo tedy nutné začít řešit 
prostory pro jeho umístění. Dne 1.  července 
1923 byl položen základní kámen dvou českých 
škol, obecné a měšťanské. Autory projektu byli 
dva ostravští architekti Kolář a Rubý a realiza-
ci prováděla stavitelská firma Nosek a Richter 
z  Českého Těšína. Výstavbu tělocvičny pro-
vedla firma Franze Felkla z Nového Bohumína 
a  vybudování obytných domků pro ředitele 
a  školníka bylo svěřeno těšínskému staviteli 
Antonínu Wicherkovi. V  budově bylo plánová-
no 75 místností, z  toho 18 učeben, kabinety, 
knihovna, laboratoře, dílny, jídelna, kuchyně 
a široké chodby se sloupořadím. V přízemí byla 
na budovu napojena tělocvična o ploše 240 m2 
s  přilehlými místnostmi. Škola byla nazvána 
jménem prezidenta Tomáše Garrigua Masary-
ka. K jejímu slavnostnímu otevření došlo 28. říj-
na 1924. Na počest prvního československého 
prezidenta byla před budovou instalována jeho 
socha z dílny akademického sochaře Františka 
Úprky. Jednalo se o  první Masarykův pomník 
na Těšínsku. Otevření budovy první české stát-
ní školy v Českém Těšíně bylo velkolepou udá-
lostí, o  čemž svědčí dobové fotografie s  davy 
shromážděných přihlížejících. Škola se přestě-
hovala do budovy 9. prosince 1924. V jejím čele 
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V r. 1924 byly v Českém Těšíně polskou Maticí školskou v Československu (Macierz Szkolna) založeny dvě 
soukromé školy – obecná a měšťanská. Budova obou škol byla postavena na Havlíčkově ulici č. p. 11. 
Projekt vypracoval v r. 1924 architekt Eduard David a stavební práce byly zadány firmě Eugena Fuldy. 

Slavnostní otevření proběhlo 11. října 1925. V r. 1929 byla realizována přístavba tělocvičny  
(Muzeum Těšínska)

Žačky v učebně českotěšínské české obecné školy, kolem r. 1925 (Muzeum Těšínska)

stál Josef Kohut. V tomto školním roce byly ote-
vřeny paralelní třídy u všech ročníků a dělily se 
na  chlapecké a  dívčí, výuku navštěvovalo cel-
kem 316 dětí. V roce 1928 byly otevřeny obecné 
třídy. Byla zde také založena mateřská škola. 
K vyučovacím předmětům obecné školy patři-
lo: čtení, psaní, český jazyk, občanská nauka, 
kreslení, zpěv, tělocvik a náboženství. Němčina 
byla vyučována ve 4. a  5.  třídě tři hodiny týd-
ně. Škola pořádala rovněž mimoškolní akce, 
v zimním období to byly především přednášky 
v  sále městské střelnice, v  létě výlety do Bes-
kyd. Pravidelně byly pořádány vánoční nadílky 
pod finanční záštitou Okresní péče pro mládež. 
Od roku 1920 do roku 1938 vzrostl počet žáků 
ze 109 na 361. 
Česká státní měšťanská škola byla zřízena roku 
1923. Při zápisech bylo zapsáno celkem 113 dětí 
z 18 obcí a byly zřízeny dvě první třídy a  jedna 
druhá. K samotnému zahájení vyučování došlo 
1.  září 1923 opět v  Domě sv.  Jana. Vyučování 
probíhalo tak, že se žáci střídali v  uvolněných 
třech místnostech pro třídy se  žáky obecné 
školy. Čtvrtá uvolněná místnost sloužila jako 
ředitelna, sborovna a  kabinet současně. První 
učitelský sbor tvořili ředitel Pravoslav Machara 
a učitelé Marie Macharová, Josefa Švecová, Alois 
Juračka, Marie Galušková a Alois Tichopád. 
Také měšťanská škola nalezla útočiště v  ob-
jektu Masarykovy obecné a měšťanské školy. 
Pod vedením Pravoslava Machary se dostalo 
v  budově na  tehdejší Mechové ulici (dnes Ko-
menského) přístřeší i  jiným školám, na  jejichž 
založení měl Machara také svůj podíl. Jedna-
lo se o  hudební školu, živnostenskou školu 
pokračovací pro živnosti krejčovské, kovo- 
a dřevoobráběcí, pro holiče a vlásenkáře, dále 
všeobecnou pokračovací školu živnostenskou. 
Nějakou dobu zde působila i  odborná škola 
pro ženská povolání. Zdejší tělocvičnu si pro-
půjčovala tělocvičná jednota Sokol, místnosti 
v suterénu využívali skauti. Budova první české 
českotěšínské školy měla tedy maximální vyu-
žití, vyučovalo se ve dne i po večerech a  také 
v neděli dopoledne. 

Polská škola obecná a  měšťanská A. Osu-
chowského 
Po vzniku Českého Těšína nebyla ve městě žád-
ná polská škola. Z  iniciativy 150 rodičů byla 
připravena žádost o  založení polské obecné 
a měšťanské školy a předložena polskou Maticí 
školskou v  Československu (Macierz Szkolna). 
Výbor matice korespondoval o  zřízení polské 
obecné školy s  polským vyučovacím jazykem 
se zemskou školskou radou v Opavě, která žá-
dost zavrhla. Matice se proto odvolala na  mi-
nisterstvo školství a  národní osvěty v  Praze. 
Výsledkem bylo povolení otevření polské obec-
né školy. Vyučování započalo ve  školním roce 
1924/25. Bylo přijato 34 žáků. Prvním ředitelem 
školy se stal Fryderyk Kretschmann. 
Svou vlastní budovu škola získala ve  školním 
roce 1925/26. Byla postavena u křížení ulic Ha-
vlíčkovy a  Bezručovy. Architektem objektu byl 
Eduard David a  stavbu provedla firma Eugena 
Fuldy. Nacházelo se zde 11 tříd a další standard-
ní vybavení. V  důsledku toho matice zažádala 

o  povolení provozu pětitřídní měšťanské ško-
ly s  polským vyučovacím jazykem. Ve  školním 
roce 1925/26 byla otevřena jedna třída pro 
35 dětí, o  rok později už byla školou trojtřídní. 
Po  otevření nové budovy počet žáků vzrostl 
na 144. Od  roku 1928 škola nesla jméno Anto-
niho Osuchowského (1849–1928), neúnavného 
polského národního aktivisty a předsedy hlav-
ního výboru Matice školské ve Varšavě. Ve škol-
ním roce 1928/29 byla zahájena činnost školní jí-
delny a v lednu 1930 došlo k otevření tělocvičny. 
Rekonstrukce školní budovy proběhla již v roce 
1937/38. Počet žáků se na obecné škole pohy-
boval kolem 80–90 a  na měšťance kolem 200. 
Například v roce 1926/27 jich bylo 231 a o deset 
let později 217. 

Školní aktivity byly obdobné jako na  českých 
školách, připomínaly se všechny běžné svátky 
slavené v Československu a také založení Polské 
republiky. Škola se stala společenským a kultur-
ním centrem Poláků, žijících na území Českého 
Těšína a v okolí, jež navštěvovali všechny spole-
čenské akce pořádané vedením školy. Konaly se 
školní koncerty, divadelní představení, vánoční 
besídky, sbírky pro chudé aj. V létě byly organi-
zovány prázdninové kolonie v Beskydech. Neda-
leký park Adama Sikory byl dějištěm pravidelně 
pořádaných dětských dnů a  školních sportov-
ních akcí. Starší žáci navštěvovali okolní výrob-
ní podniky. Polské organizace, které finančně 
podporovaly činnost školy, umožňovaly dětem 
jezdit na  výlety do  polské Věličky či Krakova. 
Ve školním roce 1928/29 byla na škole činná i or-
ganizace dětí a mládeže Harcerstwo. 

Ilona Pavelková

Zápatí vysvědčení vydaného Občanskou školou 
smíšenou v Českém Těšíně 28. června 1926. Na jeho 

základě žák první třídy nepostoupil do dalšího 
ročníku, a tak jej musel opakovat  

(Muzeum Těšínska)
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Stavební vývoj Českého Těšína 
do roku 1939 (52. část)

Nádražní restaurace (2. část)
1. prosince 1922 Ředitelství státních drah 
v  Olomouci sjednalo novou nájemní smlouvu 
s  restauratérem Josefem Kubcem, který na-
hradil dosavadního nájemce Johanna Sattlera. 
V  důsledku zrušení zahradní restaurace byla 
zřízena nová venkovní restaurace přímo na za-
střešeném nástupišti. V  červnu 1924 noviny 
Nasz Ślązak informovaly o  otevření tzv. lidové 
restaurace v  prostorách restaurace 3. cenové 
třídy: W restauracyi kolejowej III. klasy otworzył 
ruchliwy i  oględny restaurator pan Józef Kubec 
kuchnię ludową, która stała się szybko popular-
ną. Gulasz paprykowany kosztuje tam 3 Kč 50 h, 
obiad (rosół, mięso z  przyprawami i  legumina) 
6 Kč, kolacya (mięso z dodatkami) 5 Kč, zupa fla-
czkowa Kč 1,50. Tato restaurace se těšila vel-
kému zájmu nejen cestujících, ale rovněž ve-
řejnosti města, která vyhledávala levné obědy 
a  večeře s  předplatným na  celý týden. Obliba 
tohoto typu stravování si vyžádala rozšíření stá-
vajících prostorů. V  říjnu 1932 firma Brejžek & 
Beier provedla stavební úpravy v severním kří-
dle staniční budovy, kde se původně nacházely 
kanceláře pošty a  telegrafní stanice. 1. května 
1933 Josef Kubec převzal provozování nádraž-
ního hostince v Brně, a proto bylo opětovně vy-
psáno výběrové řízení. Novým nájemcem se stal 
pan Ryšánek z Kunčiček u Ostravy, avšak pouze 
krátce, jelikož ještě v květnu téhož roku ho na-
hradil Jaroslav Bernat. Díky dochované nájemní 
smlouvě z listopadu 1937 se můžeme seznámit 
s rozpiskou provozovacích a obytných místností 
včetně inventáře. V jižním křídle staniční budo-
vy se nacházely, v  přízemí: restaurace 2. třídy, 
výčep, čekárna a restaurace 3. třídy, 2 záchody 
a 1 pisoár. V prvním patře: 3 pokoje, 3 kabine-
ty, předsíň, záchod a  koupelna. Toto podlaží 
včetně půdy sloužilo jako obydlí pro nájemce 

Nákladové nádraží C. k. privilegované Severní dráhy císaře Ferdinanda (4. část)

Interiér jídelny nádražní restaurace. Kolem roku 1930. Foto | Soukromá sbírka Czesława Krainy

V důsledku zrušení zahradní restaurace byla jako náhrada otevřena restaurace přímo na nástupišti. Kolem 
roku 1930. Foto |Soukromá sbírka Czesława Krainy

restaurace. V podzemí: restaurační kuchyň s vý-
tahem na  jídlo, prádelna, 11 sklepních oddílů 
na pivo, víno a maso, světlík s výtahem pro sudy 
a uhlí, ústřední topení a ventilátor vzduchového 
zařízení. Vestibul: kiosk pro rychlé občerstvení. 
V severním křídle staniční budovy se nacházely, 
v  přízemí: 2 restaurační místnosti, přípravna, 
světlík s pivním výtahem, 2 záchody a 1 pisoár, 
letní kavárenská kuchyň s  přilehlou místností. 
V podzemí: 2 sklepní oddíly. Po odstoupení v říj-
nu 1938 tzv. Zaolzia Polsku se novým nájemcem 
stal Rudolf Cichy. Závěrem je nutno zmínit, že 
o  dávné vyhlášenosti nádražní restaurace při-
pomíná dodnes používaný, v  těšínském nářečí 
název Dwójka (restaurace 2. třídy).

Stavba č. 1133
Výpravní budova (1. část)
Výstavba v pořadí druhého těšínského nádraží 
je úzce spjata s výstavbou železnice protínající 
území Těšínského Slezska. Traťový úsek v délce 
68 km vedl z  Frýdku do  Bielska a  byl součástí 
většího celku spadajícího pod C. k. privilego-
vanou Severní dráhu císaře Ferdinanda (C. k. 
Uprzywilejowana Kolej Północna Cesarza Ferdy-
nanda - k.k. privilegierte Kaiser Ferdinands-Nor-
dbahn), která spojovala Vídeň s Krakovem. Pro 
slezský úsek tratě se v dobovém tisku používal 
také název Kolej miastowa. O výstavbě tratě se 
začalo uvažovat již v roce 1881, kdy byl otištěn 
článek v  časopisu Der Bautechniker pojedná-
vající o  jejím strategickém významu. Dva roky 
na  to se rozběhly složité a  dlouhodobé jedná-
ní související s  trasováním. V  rámci technické 
přípravy bylo v  roce 1885 usneseno, že kolej 
povede přes Těšín, kde se protne se starší Ko-
šicko-bohumínskou dráhou (dále jen KBD) - ta 

V dobách Rakousko-Uherska restaurační porcelán 
dodávala vídeňská porcelánka Heinl & Rasper. 

Soukromá sbírka Petra Molitora
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byla sjízdná od roku 1872. V červenci 1885 při-
jel do Těšína generální inspektor Ferdinandovy 
dráhy (dále jen SDCF) Wilhelm Eichler. Důvod 
jeho návštěvy objasňuje krátká zpráva otiště-
ná v  místních novinách Gwiazdka Cieszyńska: 
p.  Eichler przybył w  zeszłą sobotę do  Cieszyna 
i stanął gospodą „pod jeleniem”. Objeżdżał on pr-
zestrzeń od Bielska przez Skoczów, Cieszyn, Fry-
dek itd., kędy kolej miastowa ma być budowaną.
Počínaje rokem 1886 se vedení města inten-
zivně podílelo při jednání o budoucí podobě té 
části tratě, která vedla územím města. Je po-
třeba podotknout, že situace nebyla vůbec jed-
noduchá, jelikož ředitelství SDCF nabídlo hned 
dvě varianty trasování. První měla vést údolím 
řeky Puńcówky směrem na Puńców. V této ves-
nici se počítalo s  výstavbou vlakové stanice 
v  sousedství staré školy a  římskokatolického 
kostela św. Jerzego Męczennika (nyní ul. Spor-
towa 1). Druhá varianta měla vést údolím řeky 
Bobrówky. I  v  této vesnici, která od  roku 1932 
je součástí města Těšína, se počítalo s výstav-

bou vlakové stanice. Dle výše uvedených vari-
ant pak záviselo, ve které lokalitě Těšína dojde 
k překlenutí řeky Olzy. V případě první varianty 
by železniční most stanul na nynějším nábřeží 
Míru. Avšak trajektorie tratě, která měla vést 
středem čtvrti Kamenec, se nezamlouvala sta-
vebnímu odboru, který si byl vědom, že právě 
levobřežní čtvrti sehrají v  budoucnu klíčovou 
roli v urbanistickém vývoji města. Vytyčení tra-
tě skrze městskou čtvrť by znamenalo protětí 
nejen projektovanou uliční síť, ale také s  tím 
související zástavbu. V  konečném důsledku by 
tato čtvrť ztratila na svém původním významu 
a  zamýšlená městská zástavba by se musela 
obírat jiným směrem. Svůj nesouhlas vyjádřila 
rovněž Těšínská komora, která spatřovala riziko 
ve výrazném omezení působnosti vlastní parní 
pily a  skladiště splaveného dřeva. Pro vysvět-
lení dodejme, že po překročení řeky Olzy měla 
trať vést podél nynější aleje Jana Łyska ve smě-
ru na Błogocice a dál na Puńców. Zmíněná pila 
a skladiště se nacházely v místě, kde jsou nyní 
výrobní haly patřící firmě Celma Indukta (ul. 
3 Maja 19). Další nevýhodou této varianty bylo 
riziko opakujících se povodní, které by narušo-
valy stabilitu kolejového podloží.
Druhá varianta počítala s  železničním mostem 
ve čtvrti Brandýs na rozmezí současné ul. Na Ol-
šinách a nábřeží Svobody. V únoru 1886 inžený-
ři, kteří měli za úkol zohlednit obě varianty, do-
šli k závěru, že nejvhodnější je vést trať údolím 
Bobrówky. Avšak navzdory tomuto posudku se 
ředitelství SDCF snažilo upřednostnit variantu 
vedoucí údolím Puńcówky. O  důvodech psaly 
v  květnu téhož roku noviny Gwiazdka Cieszy-
ńska: Pod pozorem korzyści handlowych dla 
kupców cieszyńskich, żądano trasy przez Bob-
rek. Lecz kolej Północna, budująca tę nową ko-
lej, wymiarkowała, że tu chodzi głównie o dobre 
spieniężenie pewnych gruntów, i że budowa przez 
Puńców o wiele jest tańszą. Zażądła więc od gmi-
ny cieszyńskiej ułatwienia w wywłaszczeniu 
gruntów, tj. żeby gmina pewną część kosztów po-
niosła. Gdy gmina do tego nie jest skłonną, pra-
wdopodobnie pójdzie nowa kolej przez Błogocice 
i Puńców. Na rozdíl od ředitelství SDCF se vedení 
města rozhodlo lobbovat za variantou vedoucí 
údolím Bobrówky, a  proto ještě v  dubnu 1886 
podala oficiální protest proti variantě vedoucí 

Uspořádání restaurace na zastřešeném nástupišti. Kolem roku 1930. Foto |Soukromá sbírka Czesława Krainy

údolím Puńcówky. Komise, která koordinova-
la záležitosti spojené s výstavbou železnice, se 
skládala z  významných a  vlivných těšínských 
osobností, byli to: Alois Jedeck, Franz Illich, 
Franz Passek, Dr. Leonhard Demel, Eduard See-
mann, Ludwig Rothe a Dr. Alfred Rosner.
Kromě těžkosti spojených s  trasováním navíc 
panovala nerozhodnost, týkající se situování 
výpravní budovy. Poznamenejme, že v té době 
na těšínském nádraží stála dnes již neexistující 
výpravní budova patřící KBD. A  proto prvotní 
úvaha byla taková, že si SDCF postaví vlastní. 
Ta měla stanout na  levém břehu řeky zmíněné 
Bobrówky, v  lokalitě dávné městské střelnice 
(jedná se o  prostranství rozkládající se mezi 
ulicemi Dr.  Jana Michejdy a  Czarny Chodnik). 
Dodejme, že v  roce 1882 byla nová městská 
střelnice situována na  levém břehu řeky Olzy 
a  současně slouží jako kulturní a  společenské 
středisko Českého Těšína. V květnu 1886 komise 
usnesla, že ideálním řešením by bylo postavit 
pro obě železniční společnosti společné ústřed-
ní nádraží. Jako podmínku si stanovili, že musí 
být postavená v  katastru města, jelikož dosa-
vadní staniční budova KBD z  roku 1868 stála 
na území obce Svibice (naproti restaurace Dzik 
– Jablunkovská 842/20). V úvahu přicházely dvě 
lokality: na  pozemcích patřícím rodinám Tetla 
a  Gurniak anebo v  aleji arciknížete Albrechta 
(současně Masarykovy sady). Dalším poža-
davkem bylo vystavět novou komunikaci mezi 
Saskou kupou a staniční budovou, tedy dnešní 
Nádražní ulicí. Ovšem i zde se střetávaly různé 
pohledy, kudy má nová spojnice vést. V úvahu 
přicházela možnost propojit v té době ještě ne-
zastavěnou ul. Hoheneggera (nyní ul. Pražská), 
která měla procházet Tetlovými pozemky a ús-
tit před novou výpravní budovou.

Otisk razítka restauratéra Josefa Kubce z roku 1932. 
Repro | České dráhy a. s. - archiv v Července

V srpnu 1886 do rozhodování o konečné podobě 
trasy zasáhlo rovněž Ministerstvo dopravy, kte-
ré preferovalo variantu vedoucí údolím Puńcó-
wky. Klady spatřovali v menší technické nároč-
nosti na provedení výstavby a také strategický 
význam. Také vojenští představitelé optovali 
za  touto variantou. Nicméně i  druhá varianta 
byla nadále považována za schůdnou, pod pod-
mínkou, že město vynaloží z vlastních peněz sto 
tisíc florénů na výstavbu nadjezdu nad železnič-
ní tratí v místě, kterému se říkalo Tři mýta (Trzy 
Myta – Drei Mauthen). Jednalo se o lokalitu, kde 
se křížily tři císařské silnice: Jablunkovská, Frý-
decká a  Ostravská. Tímto přemostěním měla 
být zajištěna dosavadní plynulost silniční do-
pravy v úseku Saská kupa – Tři mýta.

Czesław Kraina

Pohled do sklepního světlíku, který byl vybaven 
výtahem pro dopravu sudů s pivem. Foto | Czesław 

Kraina
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V  České republice má exekuci té-
měř každý desátý Čech. Méně se 
však mluví o tom, že aktuálně hro-
zí také téměř 4  000  dětem. Další 
desetitisíce si pak dluh z  dětství 
odnesly do  dospělosti. Zákaz vy-
máhání dluhů dětí novelou občan-
ského zákoníku schválili poslanci 
a  senát. Novelu už musí podepsat 
pouze prezident, který však do-
posud neavizoval žádné výhra-
dy. Účinnost novely je stanovena 
na 1. července 2021.
Vymáhání případného peněžité-
ho dluhu dítěte bude možné jen 
do výše jmění nezletilého ke dni, 
kdy nabyl plnou svéprávnost. 
Obdobně se ohraničí také vymá-
hání smluvních pokut. Nová pra-
vidla pro dětské dluhy se budou 
vztahovat na  lidi do  21 let věku. 
Zejména veřejné instituce, jako 
jsou radnice a  dopravní podni-
ky, budou moci odpouštět staré 
dětské dluhy bez obav z porušení 
povinností spojených se správou 
majetku. Novela chce také zne-
možnit soudům vydat proti nezle-
tilému platební rozkaz, rozsudek 
pro zmeškání a  v  určitých přípa-

S dětskými dluhy se máme definitivně rozloučit v červenci 2021

dech také rozsudek pro uznání. 
Zároveň jim nakazuje posílat ob-
sílky i  nezletilým starším 15 let, 
tedy nikoliv pouze jejich zákon-
ným zástupcům.

Práva věřitelů vládní novela brá-
ní tím, že současně zavádí ruče-
ní zákonného zástupce za  dluhy, 
které přesahují jmění nezletilého. 
Bude se to týkat případů, kdy dlu-

hy vzniknou na  základě právního 
jednání, k  němuž dal zákonný zá-
stupce souhlas, nebo které učinil 
za dítě. Zároveň však v případech, 
kdy nezletilý uzavře smlouvu bez 
vědomí svého zákonného zástup-
ce, bude mít tato osoba, na  níž 
přešel dluh nezletilého, vždy mož-
nost u soudu (v rámci své procesní 
obrany) napadnout platnost sa-
motného dluhu. Nemělo by tak do-
cházet k excesům (ať už zaviněným 
věřitelem či nezletilým) typu, kdy 
nezletilý převezme nepřiměřeně 
velký závazek, který není schopen 
splnit, s tím, že za splnění závazku 
bude odpovídat jeho zákonný zá-
stupce, resp. osoba, jíž je nezletilý 
svěřen do péče.
Škodu, kterou způsobí dítě mladší 
13 let, má podle novely hradit ten, 
kdo nad ním zanedbal náležitý do-
hled. Z  tohoto pravidla budou dvě 
výjimky. Dítě bude odpovědné, po-
kud škodu způsobí skutkem majícím 
povahu úmyslného trestného činu, 
nebo pokud to dovolí jeho majetko-
vé poměry. Jde například o případ, 
kdy dítě zdědí rozsáhlé jmění.

Tým Charitní poradny

Chci být spisovatelem! Chci napsat knížku! To je 
sen mnohého kluka nebo holky a určitě by si to 
aspoň na chvíli chtěli vyzkoušet. Takovou mož-
nost mají letos na konci srpna.
Městská knihovna v  Českém Těšíne zorganizo-
vala společně se spisovatelkou Petrou Brauno-
vou literární dílny pro děti od devíti do čtrnácti 
let. 

Letní dílny tvůrčího psaní pro 
děti se spisovatelkou Petrou 
Braunovou – čas fantazie a zábavy

Petra Braunová všechny srdečně zve na týden-
ní divokou jízdu krajinou fantazie. Děti nepo-
třebují nic jiného než chuť stvořit příběh, který 
může být klidně krátký, ale příjemně přitažlivý: 
dobrodružný, strašidelný, láskyplný, dojemný... 
Fantazii se zkrátka meze nekladou.
Jak sama spisovatelka říká: „Tvůrčí literární díl-
ny probouzí v dětech i dospělých fantazii, o kte-
ré netušili, že ji mají. S překvapením pak zjišťují, 
že psaní je baví.“
Petra Braunová bude s dětmi pracovat, předá-
vat jim své zkušenosti z dvacetileté kariéry pro-
fesionální spisovatelky. Budou společně tvořit, 
ale i bavit se a hrát si. Za pěkného počasí ven-
ku, za deště v knihovně na Slovenské ulici, před 
kterou budou mít účastníci dílen každé ráno 
sraz a odpoledne se rozloučí. Ve finálním večeru 
tohoto na zážitky bohatého týdne budou rodiče 
seznámeni s  příběhy, které jejich děti stvořily. 
Toto závěrečné setkání proběhne v Čítárně a ka-
várně Avion.
Pro přihlášené budou dílny probíhat každý den 
v  týdnu od  21. 8. do  28. 8. 2021 vždy od  9:00 
do 18:00 hod. Podrobné informace a přihlášku si 
můžete vyzvednout v knihovně ve Svibici na Slo-
venské ulici. Popřípadě volejte na  558  711  961 
nebo 558 712 935.
Počet míst je omezený! 

Mgr. Dana Zipserová, MěK Český Těšín  
Foto: Archiv MěK Český Těšín

Jajecznica 
w Mistrzowiczach

Miejscowe Koło PZKO w Mistrzowicach urzą-
dza corocznie wiele imprez, m. in smażenie 
jajecznicy połączone z dniem dziecka. Nie-
stety pandemia wszystkim skomplikowała 
plany, toteż mistrzowianie zorganizowali 
tę cykliczną imprezę dopiero 26 czerwca. 
W nagrodę pogoda im dopisała, ludzie tak-
że. Byli szczęśliwi, że po długim czasie zno-
wu mogą się spotkać. Internet czy telefon 
nigdy nie zastąpi bezpośredniego kontaktu. 
Na co mogą się dalej cieszyć? Na wycieczki, 
wystawy, prelekcje i na uroczysztość 160-le-
cia dawnego budynku szkolnego, z którego 
korzysta i mistrzowickie koło PZKO.

Daniel Kadłubiec, PZKO Mistrzowice
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Občanům připomínáme, že na stránkách města 
https://www.tesin.cz/mesto-cesky-tesin/infor-
mace-o-zivotnim-prostredi/odpady/, najdete 
termíny svozů pro směsný komunální odpad, 
bioodpad a pytlový svoz plastů a papíru.
Vzhledem k  tomu, že od  1. července došlo 
ke změně v odvozech 110 l nádob pro směsný 
komunální odpad, uvádíme opětovně harmo-
nogram: 
Svozový den 
a týden Ulice

Středa, lichý t. 28. října
Úterý, lichý t. 3. května
Středa, lichý t. Akátová 
Středa, sudý t. Albrechtická 
Čtvrtek, lichý t. Alšova   
Úterý, sudý t. Beskydská 
Pátek, sudý t. Bezejmenná 
Čtvrtek, lichý t. Bezručova 
Čtvrtek, lichý t. Božkova 
Čtvrtek, lichý t. Brandýská 
Středa, lichý t. Cihelní 
Středa, lichý t. Čapkova  
Úterý, sudý t. Černá   
Pondělí, sudý t. Dědinská 
Úterý, sudý t. Dělnická I
Úterý, sudý t. Dělnická II
Středa, lichý t. Divadelní 

Čtvrtek, sudý t. Dlouhá + Mezi Lány 
č. p. 268,271,18

Pátek, lichý t. Dr. Slámy
Pondělí, sudý t. Dubová 
Pátek, lichý t. Dukelská 
Čtvrtek, lichý t. Dvořákova 
Středa, sudý t. Dvorská 
Úterý, lichý t. Formanská z Ostravské
Pondělí, sudý t. Frýdecká
Úterý, lichý t. Godulská 
Středa, lichý t. Gymnazijní 
Úterý, lichý t. Horní   
Čtvrtek, lichý t. Hrabinská 
Pátek, sudý t. Hradišťská 
Pátek, lichý t. Hraniční 
Čtvrtek, sudý t. Hřbitovní 
Středa, lichý t. Husova  
Úterý, sudý t. Jablunkovská 
Pátek, lichý t. Jalovcová 
Čtvrtek, sudý t. Jaselská 
Středa, sudý t. Jasná 
Úterý, sudý t. K Antoníčku
Pátek, lichý t. K Hájence 
Pondělí, sudý t. K Lesu
Středa, sudý t. K Lomu

Úterý, sudý t. Formanská od ul. Strojnická 
po ul. Hřbitovní

Úterý, lichý t. K Rybníkům
Úterý, lichý t. K Vodojemu
Středa, sudý t. K Vyrubané
Čtvrtek, lichý t. Karvinská
Pátek, lichý t. Kaštanová 
Středa, sudý t. Klidná   
Čtvrtek, sudý t. Kolonie 
Středa, lichý t. Komenského 
Čtvrtek, lichý t. Komorní  
Pátek, lichý t. Koňakovská 
Čtvrtek, lichý t. Koperníkova 
Úterý, sudý t. Kostelní   

Svozové dny
Pondělí, sudý t. Kotlovina 
Pátek, lichý t. Kótovská  
Středa, lichý t. Kpt. Jaroše
Čtvrtek, lichý t. Krátká 
Středa, lichý t. Leoše Janáčka
Středa, lichý t. Lidická 

Pátek, lichý t. Lípová od ul. Koňakovská 
po mostek přes Hrabinku

Úterý, sudý t. Lípová od mostku přes 
Hrabinku po ul. Sokolovská

Úterý, lichý t. Luční   
Středa, sudý t. Malá   
Čtvrtek, lichý t. Mánesova  
Úterý, lichý t. Masarykovy sady
Úterý, sudý t. Mezi Lány

Čtvrtek, sudý t. Mezi Lány okolí ul. Zátiší 
a ul. Dlouhá

Čtvrtek, sudý t. Mírová   
Pátek, sudý t. Mistřovická 
Úterý, sudý t. Mlýnská  
Čtvrtek, lichý t. Moskevská 
Čtvrtek, sudý t. Mostecká 
Pondělí, sudý t. Na Běrnotí
Úterý, sudý t. Na Dělnicích
Úterý, lichý t. Na Dolinách
Pátek, sudý t. Na Doly
Pátek, lichý t. Na Horkách
Pondělí, sudý t. Na Kopci
Čtvrtek, sudý t. Na Lučinách
Pátek, lichý t. Na Nivách
Pátek, lichý t. Na Pastvinách
Středa, sudý t. Na Podlesí
Středa, sudý t. Na Sedláky
Úterý, sudý t. Na Spojce

Čtvrtek, lichý t. nábřeží Míru od ul. 
Střelniční po ul. Moskevská

Pátek, sudý t. nábřeží Míru - Lancerova 
kolonie

Úterý, lichý t. nábřeží Svobody
Čtvrtek, lichý t. Nerudova 
Úterý, lichý t. Nová   
Pátek, sudý t. Nová cesta
Pátek, sudý t. Nová Tovární
Pátek, sudý t. Od Lesa
Úterý, sudý t. Okrajová 
Úterý, lichý t. Olšová  
Středa, sudý t. Ostravská
Pátek, lichý t. park A. Sikory
Čtvrtek, sudý t. Pionýrů 
Středa, sudý t. Pod Bučinou
Úterý, lichý t. Pod Farmou
Středa, sudý t. Pod Kamionkou
Středa, sudý t. Pod Nádrží
Úterý, sudý t. Pod Zelenou
Úterý, lichý t. Pod Zvonek

Pondělí, sudý t. Pod Zvonek od ul. Šadový 
po ul. Vělopolská

Pátek, lichý t. Podlesí   
Středa, sudý t. Polany
Středa, lichý t. Polní   
Úterý, sudý t. Pomezní   
Pátek, lichý t. Potoční   
Úterý, lichý t. Protifašistických bojovníků
Úterý, lichý t. Příční
Úterý, lichý t. Příkopa 
Úterý, sudý t. Rakovec 
Úterý, lichý t. Ropická   

Středa, lichý t. Rozvojová  
Úterý, sudý t. Rybářská   
Pátek, sudý t. Selská
Pátek, sudý t. Slepá
Čtvrtek, lichý t. Slezská 
Středa, lichý t. Slovenská   
Čtvrtek, lichý t. Smetanova
Úterý, lichý t. Sokola-Tůmy 
Středa, lichý t. Sokolovská   
Středa, sudý t. Soví
Pátek, lichý t. Středová 
Pátek, lichý t. Střelniční 
Úterý, lichý t. Strmá
Úterý, sudý t. Strojnická 
Středa, lichý t. Studentská 
Pondělí, sudý t. Šadový
Úterý, lichý t. Školní od ul. Ostravská
Čtvrtek, lichý t. Štefánikova
Pátek, lichý t. Tovární
Pátek, lichý t. Třanovická
Úterý, lichý t. Třanovského 

Pátek, sudý t. Tovární - stará zástavba 
Kamenec

Pátek, sudý t. Třinecká
Úterý, lichý t. Tyršova
Čtvrtek, lichý t. U Lávky
Čtvrtek, lichý t. U Motlitebny

Úterý, sudý t. Školní č. p. 15,412,126,358 
od ul. Formanská

Úterý, lichý t. Údolní 
Pondělí, sudý t. Úkolí
Čtvrtek, lichý t. Úvoz 
Úterý, lichý t. Úzká
Pondělí, sudý t. Vělopolská 
Čtvrtek, lichý t. Viaduktová
Pátek, lichý t. Vodní
Úterý, lichý t. Vrchlického 
Úterý, lichý t. Zahradní
Úterý, lichý t. Záplotí
Čtvrtek, sudý t. Zátiší
Čtvrtek, lichý t. Zelená
Pátek, sudý t. Železniční 
Úterý, sudý t. Žukovská 

BIOODPAD

Svoz nádob o objemu 240 l probíhá s  frekvencí 
1 x za 14 dní v  sudé týdny a  letos bude končit 
ve 48. týdnu. 
Termíny úterních svozů jsou:
10.  8., 24.  8., 7.  9., 21.  9., 5.  10., 19.  10., 
2. 11., 16. 11. a 30. 11. 2021 
Termíny čtvrtečních svozů jsou: 
12.  8., 26.  8., 9.  9., 23.  9., 7.  10., 21.  10., 
4. 11., 18. 11. a 2. 12. 2021
Svoz nádob o objemu 770 l probíhá s  frekvencí 
1 x týdně:
•	 v  sudém týdnu zároveň při svozu 240 l ná-

dob dle lokality v úterý nebo čtvrtek
•	 v lichém týdnu ve čtvrtky

Lenka Kročková, Odbor místního hospodářství
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Skutečnost, že se na  území Českého Těšína 
nachází mnoho míst se zajímavým příběhem, 
dokládá i nenápadná hřbitovní kaple v Koňáko-
vě. Malá stavba z roku 1889 na ulici Středové je 
dodnes němým svědkem jednoho z největších 
přírodních neštěstí na Těšínsku. Zároveň je také 
živým dokladem péče místních o historické dě-
dictví, jak rovněž aktuálním svědectvím o křes-
ťanské naději. V duchu těchto tří témat se také 
nesla letošní vzpomínková slavnost, konaná 
v neděli 30. 5. 2021 u příležitosti 115 let od ono-
ho „osudového okamžiku“. Co se tehdy stalo?
Ve čtvrtek 17. května 1906 se tam konal pohřeb 
rolníka Michala Farneho. Přes sto smutečních 
hostů posledního rozloučení se sešlo nejdříve 
v  domě zesnulého, potom se vydalo za  rakví 
směrem ke  kilometr vzdálenému evangelické-
mu hřbitovu.
Protože se blížila bouřka a začalo pršet, po pří-
chodu na místo posledního odpočinku se mno-
ho přítomných ukrylo ve hřbitovní kapli. V ní po-
slouchali smuteční kázání pastora Jana Pindóra 
z kostela na Vyšní bráně v Těšíně. Slova duchov-
ního často přerušovalo hřmění. Ředitel školy ze 
sousedního Hradiště Jan Siwy se snažil všechny 
přesvědčit, že úkryt v kapli bez bleskovodu není 
bezpečný. Lidé však chtěli pod střechou počkat, 
dokud alespoň nepřestane pršet. Záhy se však 

115 let koňákovské tragédie

obavy krutě naplnily. Budovou proletěl kulový 
blesk a zanechal za sebou děsivou zkázu.
Třináct osob na  místě zemřelo, dalších dvaa-
dvacet utrpělo zranění. Postižení byli zejména 
ti, kteří se dotýkali obvodového zdiva jak uvnitř 
tak venku. Kulový blesk totiž prošel zdí a venku 
zabil 3 muže, kteří i po zásahu zůstali stát opření 
o zeď. 
Mezi raněnými byl i pastor Pindór. Po úderu bles-
ku ztratil vědomí. Když se vzpamatoval a otřásl 
ze šoku, nařídil několika mužům, kterým se nic 
nestalo, aby zanesli rakev se zemřelým k vyko-
panému hrobu a u rovu rychle dokončil smuteč-
ní obřad. Teprve později dovolil, aby ho zavezli 
do  Těšína, kde se v  péči své manželky Heleny 
pomalu uzdravoval. Dostal zápal očí způsobený 
bleskem. Zranění byli rovněž Jan Siwy a  jeho 
desetiletá dcera Helena. Děvče stačilo ještě po-
moci své kamarádce, byt‘ nezraněné, která se 
nemohla sama dostat zpod hromady mrtvých, 
raněných a omráčených. Celou tragédii popsal 
podrobně právě pastor Pindór ve  svých vzpo-
mínkách. O pohnutých událostech v Koňakově 
natočila dokument Česká televize ve svém cyklu 
Osudové okamžiky z roku 2002.
Dodejme jen, že v sobotu 19. a v neděli 20. května 
1906 se na hřbitovech v Koňakově a Mistřovicích 
konaly pohřby třinácti zabitých. Nejstarším byl 

sedmašedesátiletý Pavel Onderek z Koňakova, 
nejmladším osmiletý Jiří Retka, rovněž z Koňa-
kova. Nejsmutněji se prezentovalo poslední roz-
loučení s místním hospodským Jiřím Kotajným, 
po  němž kromě manželky zůstalo deset dětí. 
Nejmladší Heleně byl pouhý rok. Mezi raněnými 
se ocitl také Soběslav Cienciała z Mistřovic, syn 
známého starosty Mistřovic a  poslance vídeň-
ského parlamentu Jiřího Cienciały. Tragédii 
v Koňakově připomíná jedna ze dvou pamětních 
desek umístěných u vchodu do kaple. Druhá je 
věnována místním evangelíkům padlým v první 
světové válce.
Kaple byla záhy opravena a později, v 70. letech 
dokonce rozšířena, takže se v ní až donedávna 
konaly nejen pohřby, ale také pravidelné bib-
lické hodiny. V  souvislosti s  letošním půlkula-
tým výročím se místní odhodlali ke  generální 
opravě kaple a  jejího okolí. Díky velké oběta-
vosti se podařilo opravit střechu, fasádu a čás-
tečně i  interiér kaple. Byly instalovány nové, 
žaluziové okenice ve  věži. Opraveny byly také 
chodníky kolem kaple. Již loni byl instalován 
elektrický pohon dvou zvonů. Jako farní sbor 
Slezské církve evangelické a. v. v  Českém Tě-
šíně, pod nějž kaple spadá, chceme vyjádřit 
obrovské díky zejména rodině Kotajných, ini-
ciátorům oprav a  nestorům kaple, jak rovněž 
p. Oto Jedzokovi, který se postaral o unikátní 
„fundraising“ mezi místními a  dohled nad re-
konstrukcí. Díky patří i  dlouholetému správci 
kaple, p.  K.  Morcinkovi. Neméně srdečně dě-
kujeme za významnou finanční podporu všem 
dárcům z řad sousedů, podnikatelů i těch, kteří 
mají na  hřbitově své blízké. Poděkování pat-
ří také městu Č. Těšín, které se jako nájemce 
hřbitova postaralo o  opravu oplocení. Díky 
obětavosti mnohých se letošní vzpomínka 
mohla konat v důstojném prostředí.
Slavnost za krásného počasí obohatila decho-
vá hudba z evangelického sboru v Třanovicích 
a zazněla slova pastorů ze sborů Na Rozvoji (M. 
Pilch) a Na Nivách (M. Piętak). Ve  smyslu bib-
lického citátu slov Ježíše Krista, umístěných 
na památné tabuli: „Co já činím, nemůžeš vě-
dět, ale později se to dozvíš“. (Jan 13,7) zaznělo 
povzbuzení k důvěře v živého Boha tváří v tvář 
různým obavám a  neštěstím, ale také upro-
střed úspěchu a  dostatku. Silně vyznělo také 
svědectví potomků obětí: „Oni zemřeli, aby-
chom my mohli slyšet evangelium a žili věčně.“ 
Závěrem každý přítomný obdržel symbolický 
koláč a  fotografie historického i  současného 
stavu kaple na památku. Smutný odkaz kaple 
tak posloužil k utužení soudržnosti místní ko-
munity a  ke  vzájemnému povzbuzení do  bu-
doucna.

Martin Piętak,  
pastor SCEAV Na Nivách 
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Sedmdesátá léta minulého století zažívala 
boom hudebních skupin. Třinec měl skupinu 
EPICUR, Karviná své oblíbence Perpetum Mo-
bile nebo Strakaté Máslo a  Českému Těšínu 
udávala rytmus skupina IBIS. A právě u naší 
českotěšínské hudební formace bych se rád 
zastavil ve  chvíli, kdy odešel do  muzikant-
ského nebe zakladatel a  frontman kapely, 
výborný zpěvák, kytarista a  saxofonista 
Lubomír Ožana. Skupinu založil v  roce 1965 
a  spolu s  Petrem Konečným (bicí), Josefem 
Zwyrtkem (kytara), Ladislavem Ledvoněm 
(baskytara), Josefem Kaliášem (sólová kytara) 
a Marcelou Šindlerovou (zpěv) začal nacvičovat 
převzaté skladby převážně z repertoáru anglic-
kých skupin. Počátkem sedmdesátých let došlo 
ke  změnám v  personálním obsazení skupiny, 

IBIS, posvátný pták nebo hudební 
seskupení z Českého Těšína

skupina dosáhla svých největších úspěchů (ví-
těz Beatové kytary 1968, stříbrná Havířovská 
zlatá růže 1968, vystoupení na festivalu Česko-
-polské písně v  Ustroni, vystoupení v  Görlitz). 
Stovky vystoupení na  akcích a  v  kavárnách 
měla skupina v regionu od Mostů u Jablunkova 
až po  Orlovou a  Ostravu. Díky své nástrojové 
i  repertoárové flexibilitě (skupina je schopná 
zahrát rock, pop music, dokonce i dechovku) si 
získala skupina oblibu u širokého okruhu poslu-
chačů.

Její příznivci a  pamětníci z  Českého Těšína si 
na IBIS jistě budou pamatovat z častých hudeb-
ních akcí v našem městě, kdy se vždy prezento-
vali jako zdroj dobré hudby a šiřitelé skvělé ná-
lady. Především nástupem nové pěvecké ikony, 
jakou byla Marcela Šindlerová Kovaříková, získal 
IBIS regionální vokální hvězdu, která svým pě-
veckým komerčním projevem umožnila skupině 
úspěšně absolvovat tzv. přehrávky (v  dobách 
socialismu museli hudebníci projít kulturní hod-
notící komisí - přehrávkami), což jim pootevřelo 
cestu do nahrávacích studií a na svých koncer-
tech mohli tak hrát a zpívat anglické texty. Ne-
mohu si odpustit, podělit se s vámi o vzpomínku 
bývalého hlavního kytaristy Bronislava Jasicz-
ka. Někdy začátkem osmdesátých let minulého 
století se většina těšínských kapel a muzikantů 
domluvila na akci na zahradě vedle restaurace 
Na  Brandýse, která nebyla úředně povolena. 
Organizátoři tam dokonce pozvali i  zahraniční 
punkové skupiny z  tehdejšího západního Ně-
mecka a Polska. Celý koncert trval nepřetržitě 
tři dny a vzhledem k tomu, že na bránu zahrady 
pověsili obrovský azbukou psaný plakát „Večer 
Družby“, který působil coby svatozář nad celým 
konáním koncertu, nepokusily se ho stranické 
a bezpečnostní složky rozpustit.

když se ve  skupině vystřídala řada muzikantů 
(např. Josef Kupka, Bohumil Suchánek, Broni-
slav Jasiczek), aby se nakonec složení skupiny 
stabilizovalo - Lubomír Ožana, Ladislav Walach 
(sólová kytara), Václav Kodeš (bicí), Milan Wa-
lach (baskytara), Jaromír Hendrych (klávesy) 
a  Zdeňka Melicharová (zpěv). V  tomto složení 

30. Mezinárodní divadelní festival BEZ HRANIC
30. Międzynarodowy Festiwal Teatralny BEZ GRANIC

Český Těšín/Cieszyn 30.09.-10.10.2021
www.borderfestival.eu|www.cloveknahranici.eu

Skupina IBIS začala tvořit vlastní skladby, 
z nichž Strom nahrála ve studiích Českého roz-
hlasu v Ostravě a skladbu Vzpomínky v ostrav-
ské České televizi. Skupina ukončila činnost 
v  roce 1989, aby se znovu dala dohromady, 
v podstatě ve stejném složení (zemřelého bube-
níka Václava Kodeše nahradil Víťa Lach, do sku-
piny se vrátil Bohumil Suchánek) v  roce 2015 
i se zpěvačkou Marcelou Šindlerovou Kovaříko-
vou. Poslední veřejný koncert se konal 6. 4. 2018 
v  Jazzklubu na  Střelnici Český Těšín a  prostor 
pro diváky byl zaplněn do  posledního místeč-
ka. Pamětníci si ještě dnes vybavují spontánní 
atmosféru a energii, která se vznášela mezi hle-
dištěm a hudebníky na pódiu, kdy si mohli ještě 
užít starý dobrý IBIS téměř ve stejném složení, 
jak před léty. Rád bych srdečně poděkoval Ale-
šovi Havlíčkovi za archivní materiály a informa-
ce. Paní Marcele Šindlerové Kovaříkové za foto-
grafie. Bronkovi Jasiczkovi a Jirkovi Šindlerovi 
za kvanta vzpomínek, které se zde ani nevešly. 
A samozřejmě Lubomíru Ožanovi, že dal kapelu 
dohromady. 

Milan Čierny, předseda Letopisecké komise
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Názory zastupitelů

Petice proti zrůdným praktikám vůči dětem
Na 17. zasedání ZM byla projednávána Petice č. 1/2021 proti celodennímu 
nošení roušek a  testování dětí v  MŠ a  ZŠ v  Českém Těšíně, kterou právně 
zaštítila Mgr. Zwyrtek Hamlová a svými podpisy ji podpořilo 285 obyvatel 
města. Zasedání se zúčastnilo 15 petentů v  čele s  iniciátory pány Blaž-
kem a Pražákem a televize KTV. V diskuzi zaznělo, že Pandemický zákon 
a s ním související vládní nařízení jsou nelegitimní, rozpory byly shledá-
ny s Přestupkovým zákonem a zákonu o veřejných službách. K rodičům 
a institucím padla výzva: V zájmu zdravého vývoje děti NETESTOVAT, NE-
ROUŠKOVAT, NEOČKOVAT! 
Závěrem byl vznesen požadavek postoupit Petici vyšším instancím.

Mgr. Miloslav Vavrys, zastupitel SPD

Obnovení TKM
Po více než roční odmlce se od dubna vrátilo vysílání Těšínských křesťanských minut. 
Rozhodnutí vítám, ač nevím, proč byly TKM vedením města loni zrušeny. Když byly 
nejvíce potřebné v době pandemie, která postihla fyzické, ale i duševní zdraví. 
Tento jedinečný počin vznikl před léty z popudu pastora a činitele Bogusława Kokot-
ka. Naše město je výjimečné zajímavou historii, bohatým spolkovým životem a pes-
trou skladbou církevních organizací. Jsem rád, že mé snahy pomohly ke správnému 
rozhodnutí – obnovení TKM.
Na křesťanských hodnotách vyrostla Evropa, je důležité si je připomínat a předávat 
mladé generaci. 
Když zasadíme zrníčko, časem vyklíčí a přinese ovoce... Tak je to i s Božím Slovem.

Milan Pecka, zastupitel za ODS 

Místo občanských investic jen opravy majetku?
Ani  letos se občané nezapojíte do  rozhodování o podobě svého města. 
Přestože okolní města již tzv. Participativní rozpočet (PaRo) mají, aktuální 
vedení Českého Těšína jej stále odmítá.
Díky PaRo získala Orlová jen letos novou turistickou trasu, Karviná nové 
sportoviště, Bohumínští obří lesopark... Jsme posledním městem okresu, 
kde vládnoucí koalice nechce zavést PaRo. Místo toho nabídla lidem Pro-
jekty z šuplíku, kde si mohli vybrat rozšíření parkoviště, obnovu osvětlení 
na stadionu nebo houpaček v parku. Je to jen slabá náhražka participa-
tivního rozpočtu, protože oprava nefunkčního mobiliáře je povinností 
hospodáře, tedy města.

Stanislav Folwarczny, zastupitel za ODS

Vyjádření
Jsem opoziční zastupitelka, v minulých TL kritizovaná za to, 
že jsem podepsala petici za záchranu magnolií na Nádraž-
ní ulici a  petici proti týrání holubů v  odchytových klecích 
na  střeše nádraží. Chci uvést na  pravou míru, že o  petici 
za  záchranu lip na  ulici Lípové jsem nevěděla a  rozhodně 
jsem nehlasovala pro jejich kácení. Hlasovala jsem za  zří-
zení průmyslové zóny, která dala desítkám našich lidí práci. 
K vykácení lip došlo až při její realizaci kvůli rozšíření silni-
ce. Jako zastupitelka cítím povinnost postavit se za občany, 
když se na mne obrátí s rozumnou žádostí. 

Alena Hasáková, NEZÁVISLÍ 

Vysoký počet požárů v  objektech pro bydlení 
obecně souvisí mimo jiné i s  tím, že se lidé cítí 
doma v  bezpečí a  podceňují drobné nehody, 
které mohou vést ke vzniku požáru. Argumen-
ty typu „bydlím tady 20 let a žádný požár jsem 
tu nezažil“ a „dělám to tak odjakživa a nikdy se 
mi nic nestalo“ nejsou zárukou toho, že k  po-
žáru nemůže dojít. V domácnostech se nachází 
spousta předmětů, které obsahují hořlavé látky 
a velké množství elektrických spotřebičů, které 
mohou přispívat ke vzniku či šíření případného 

Nebezpečí požárů v domácnostech, aneb aby doma nehořelo

Chci připomenout vedení města, že mělo v pro-
gramu údržbu majetku, především dopravní 
infrastruktury. Zatímco vydláždění Nádražní 
ul. bude stát 30 až 50 milionů korun a je v nedo-
hlednu, chodníky a cesty na sídlištích a v okrajo-
vých částech jsou stále více děravé a vyviklané. 
Lavičky a  dřevěné mostky chátrají. Zrušili jste 
občanům svoz velkoobjemového odpadu, zato 

stále více utrácíte za podivné posudky, externí 
právní a mediální služby nebo psychologa pro 
vedení města. Slibovali jste dvakrát více stráž-
níků v  ulicích, obnovu zeleně, rekonstruovaný 
lesopark Hrabina nebo nový chodník ze Svibice. 
Minuly 3 roky od voleb a nelze se stále vymlou-
vat na covid.

Roman Žyla, zastupitel SPD

V  uvedeném článku zastupitele Romana Žyly je 
uvedena nepravdivá informace týkající se údaj-
ného placení psychologa pro vedení města. Na  
základě uzavřené smlouvy z  roku 2020 „Smlou-
va o poskytování poradenských služeb“ se ne-
jednalo o psychologa pro vedení města, ale pro 
vedení Městského úřadu, což znamená posou-
zení sociálního klimatu napříč odbory MěÚ.

Chodníky a silnice jsou ve stále horším stavu

požáru. Jedním z nejrizikovějších míst v naší do-
mácnosti je kuchyň. V žádném případě bychom 
neměli ponechávat bez dozoru vařící se jídlo 
na  sporáku, toustovače, rychlovarné konvice, 
fritovací hrnce aj. a umísťovat hořlavé předměty 
blízko otevřeného ohně nebo horkého povrchu. 
V dalších místnostech naší domácnosti bychom 
neměli umisťovat zapálené svíčky na  hořlavý 
poklad bez dozoru. Důležitá je bezpečná vzdá-
lenost od lokálních tepelných spotřebičů, napří-
klad při ustavování nábytku nebo sušení oděvů. 
Působením tepla může dojít k  jejich vznícení. 
Další místem, kde může také docházet ke vzni-
ku požáru, jsou balkony a  lodžie, zejména po-
kud jsou na nich skladovány hořlavé materiály. 
Mysleme na to, že balkon nebo lodžie není skla-
diště a tento prostor není určen k odkládání ne-
potřebných věcí z naší domácnosti. Nedopalek, 
který může zabloudit na balkon či lodžii z patra 
nad vámi nebo odpálená zábavní pyrotechnika 
mohou způsobit požár.
Rady pro předcházení vzniku požárů:
•	 V případě, že začne na sporáku hořet hrnec, 

tak je potřeba vypnout sporák, resp. plotýn-
ky a hrnec přikrýt pokličkou nebo navlhče-
nou utěrkou. Nikdy do hrnce nelít vodu!

•	 Neponechávat zápalky, zapalovače a svíčky 
v dosahu dětí.

•	 Před z  domova nezapomenout zkontrolo-
vat, zda je vypnutý sporák a  jsou zhasnutá 
světla, uhašené svíčky a  cigarety, a  také 
zkontrolovat, zda neuniká někde plyn či 
voda.

•	 Preventivně se vyplatí pravidelně nechá-
vat překontrolovat technický stav spotře-
bičů.

•	 Dodržovat pokyny a návody výrobce k pou-
žití spotřebičů a zařízení, zejména pokud se 
nepoužívají, tak je vypojit ze zásuvky.

•	 Pravidelně nechávat zkontrolovat stav 
elektrických rozvodů a plynoinstalace v do-
mácnosti příslušnou odborně způsobilou 
osobou.

•	 Neprovádět neodborné zásahy do elektro-
instalace a plynoinstalace.

•	 Dodržovat zásady bezpečnosti práce při 
manipulaci s hořlavými kapalinami či jinými 
hořlavými látkami, při svařování, řezání a ji-
ných činnostech. 

•	 Pravidelně kontrolovat a  čistit spalinové 
cesty, resp. komíny (minimální intervaly 
jsou stanoveny ve vyhlášce č. 34/2016 Sb., 
o  čištění, kontrole a  revizi spalinové ces-
ty).

Ing. Kristýna Kutilová, HZS MSK
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Historická budova Muzea Těšínska
Hlavní třída 115/15, 737 01 Český Těšín | +420 558 711 866 | ceskytesin@muzeumct.cz | www.muzeumct.cz

Otevírací doba: út–ne 9.00–17.00

Archeopark Chotěbuz-Podobora
Karvinská 455, 735 61 Chotěbuz | +420 552 309 133 | archeopark@muzeumct.cz | www.archeoparkchotebuz.cz

Otevírací doba: út–ne 9.00–17.00

Jako každý rok se v  létě připra-
vujeme na  zahájení zimní sezóny 
na ledě. V tomto roce je to složitější 
v tom, že chceme zahájení o jeden 
měsíc uspíšit. Jak jsme již infor-
movali v  minulém roce, proběhla 
rekonstrukce strojovny, což nám 
dovoluje, prodloužit dobu vyu-
žití ledové plochy. Dle podmínek 
stanovených dodavatelem rekon-
strukce je možno provozovat zimní 
stadion 8 měsíců v roce, což je pro 
místní sportovní subjekty vítaná 
změna. V  posledních letech jsme 
využívali ledovou plochu od 15. 9. 
(pokud nenastaly technologické 
problémy), letos bychom rádi za-
hájili přípravu ledu již v posledním 
týdnu července a věříme, že k 9. 8. 
bude vše připraveno k provozu. 
Jak probíhá příprava ledové plochy?
Vlastní příprava ledu trvá asi 10 dní 
a  patří k  ní perfektní vyčištění zá-
kladní betonové plochy, důkladná 
zkouška všech technologických 
prvků strojovny, naplnění celého 
chladícího okruhu čpavkem a  po-

Provoz zimního stadionu v letním období 

7.–8. 8.	 9.30–16 h | Letní muzeum 
Výtvarné tvůrčí dílny – drátkování. Pronikněte do tajů starého lidového řemesla, které 
zažívá v dnešní době renesanci. Pod laskavým dohledem a s pomocí zkušené drátenice si 
budete moci odnést vlastnoruční dekoraci
7. 8.	 13–17 h | Prázdniny v muzeu 
Tvůrčí dílny. Spolupráce se Střediskem volného času AMOS – Prázdniny 2021
11. 8.	 13–17 h | Genealogická poradna 
14. 8.	 13–17 h | Prázdniny v muzeu 
Tvůrčí dílny. Spolupráce se Střediskem volného času AMOS – Prázdniny 2021
14. 8.	 9–11 h | Dožínky
Letní a dožínkové slavnosti – povídání etnografky Lucie Kaminské doplněné o výtvarnou 
dílnu (vybarvování devatera kvítí, vyrábění růží pro jízdu králů, sbírání klasů do vlastno-
ruční koláže se džbánem)

stupné spouštění celého chladícího 
systému. Po  této přípravě začíná 
vlastní namražování, nejdříve se 
namrazuje betonová plocha na tep-
lotu asi -5° C a poté se v malých dáv-
kách nanáší vodní sprcha. Nanášení 
vody musí být pomalé v  tenkých 
vrstvách tak, aby led nepopraskal 
a  správně přilnul k  betonu. Tento 
postup se opakuje, až dosáhne vrs-
tva ledu asi 4 cm. Vzhledem k tomu, 
že betonová plocha je již natřena 
na bílo se zakreslenými čarami, není 
nutno toto dokreslovat během mra-
žení, což nám umožňuje, zkrátit čas 

doby přípravy ledu. Celková doba 
tvorby ledu je závislá nejen na spo-
lehlivosti technologie, ale rovněž 
na  počasí (resp. okolní teplotě) 
v době namražování. 
Pro SÚZ je posun termínu o 1 mě-
síc velkým zásahem do organizace 
práce. Všichni strojníci i  správci 
zimního stadionu jsou v letním ob-
dobí pracovně vytíženi na  letním 
koupališti a  někteří čerpají letní 
dovolenou, a  tak jsme přistoupili 
k  tomu, že jsme připravili a  orga-
nizačně přesunuli pracovníky z  ji-
ných středisek (údržba, sportovní 
hala, areál Frýdecká) jako doplnění 
strojníků a správců. 
Pro všechny pracovníky SÚZ je to 
zkouška, zda jsme i  v  budoucnu 
schopni zajišťovat plně funkční spor-
tovní zázemí pro naše sportovce. 
Bližší informace o  zahájení provozu 
zimního stadionu a aktuální obsaze-
nosti ledové plochy můžete sledovat 
na našich stránkách www.suzct.cz

Ing. Edvard Huczala, 
ředitel SÚZ Český Těšín

Akce na letním 
koupališti
14. 8. v 9:00 hod. Turnaj smíše-
ných dvojic v plážovém volejba-
le 
Na  letním koupališti se odehraje 
druhý ročník amatérského turnaje 
smíšených dvojic. Dle počtu přihlá-
šených dvojic bude stanoven sys-
tém hry. Počet startujících týmů 
je omezen, tak neváhej a přihlas se 
do turnaje! 
28.  8. ve  13:00 hod. Sportovní 
den 
V  rámci sportovního dne na  zá-
věr letošní koupací sezóny se děti 
mohou těšit na  již tradiční závody 
v plavání, na  skluzavkách či tobo-
gánu, vodní pólo, fotbálek i  další 
sportovní aktivity a  hry. Za  výhru 
v soutěžích děti obdrží drobné od-
měny. 
V  případě nepříznivého počasí se 
mohou termíny akcí změnit. Více in-
formací naleznete na www.suzct.cz.

Ing. Alena Nogolová,  
SÚZ Český Těšín

4. 8.	 Zažij pravěk | 13–17 h 
Tvůrčí dílny. Spolupráce se Střediskem volného času AMOS – Prázdniny 2021

15. 8. 	 Středověký turnaj v lukostřelbě  
Máte přesnou mušku a sílu v pažích? Přijďte si je k nám ověřit na středověký 
turnaj v lukostřelbě!

28. 8. 	 Dětský ateliér  
Zastavte se u nás a nakreslete si svůj vlastní obrázek hradiště.  
Nejlepší výtvory budou odměněny drobnými dárky
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4. září – Burza zájmových útvarů • 20. – 24. září – Informační schůzky • 
• Kroužky začínají 27. 9. 2021 a končí 31. 5. 2022 • 

SVČ Amos si vyhrazuje právo na změny v nabídce kroužků a kurzů.

Nabídka kroužků 
na školní rok 2021/2022

Středisko volného času Amos || Frýdecká 690/32, Český Těšín
www.svcamos.cz             Sledujte nás na 

ED
U

C
AT

IO
N

IN
FO

G
RA

PH
IC

D
ig

n
is

si
m

 q
ui

 b
la

n
d

it
 

ve
n

ia
m

 q
u

is
 n

os
tr

ud
, 

ex
er

ci
ta

ti
on

 lo
re

m
 ip

su
m

 

d
ol

or
 a

m
et

 a
cc

um
sa

n
.

Bl
an

d
it

 v
en

ia
m

 q
ui

s 

n
os

tr
ud

 e
xe

rc
it

at
io

n
 

ul
la

m
co

rp
er

 s
us

cr
ip

t 

b
la

n
d

it
 lo

re
m

 ip
su

m
.

Ei
 u

st
o 

od
io

 u
t 

d
ig

n
is

si
m

 

q
ui

 b
la

n
d

it
 la

b
or

is
 lo

re
m

 

fa
ci

lis
is

 a
t 

ve
ro

 e
ro

s 
et

 q
ui

s 

ac
cu

m
sa

n
 e

t 
.

Lo
re

m
 ip

su
m

 d
ol

or
 s

it
 

am
et

, c
on

se
ct

et
u

er
 

ad
ip

is
ci

n
g

 e
lit

, s
ed

 d
ia

m
 

n
on

um
m

y 
n

ib
h

 d
ol

or
 s

it
.

Fa
ci

lis
is

 a
t 

ve
ro

 e
ro

s 
et

 q
ui

s 

ac
cu

m
sa

n
 e

t 
iu

st
o 

od
io

 u
t 

d
ig

n
is

si
m

 q
ui

 b
la

n
d

it
 

la
b

or
is

 lo
re

m
.

14
%

41
%

10
%

15
%

30
%

LO
RE

M
 IP

SU
M

 D
O

LO
R

LO
RE

M
IP

SU
M

D
O

LO
R

SI
T

A
M

ET
Q

U
I

IU
ST

O
O

D
IO

SI
T 

A
M

ET
N

O
ST

RU
D

Q
U

IS

60
%

80
%

20
%

SU
SC

RI
PT

 B
LA

N
D

IT
D

O
LO

R 
SI

T 
A

M
ET

01
LO

RE
M

 IP
SU

M

D
O

LO
R 

SI
T

02

W
IS

I E
N

IM
03

Tanec
DFS Slezanek – přípravka (4–6 let)
DFS Slezanek (6–15 let)
Folklórní soubor Slezan (15–99 let)
Slezan senioři (40–99 let)
Show dance (10–15 let) 
Orientální tance – začátečníci 
a mírně pokročilí (6–15 let)
Daliyah – soubor orientálních 
tanců (9–20 let) 
Solo latino (18–99 let)
Moderní a latino tance (4–7 let)
Moderní a latino tance (8–14 let) 
Zábavné tančení (6–9 let) 
Pole dance – děti (7–14 let) 
Pole dance – dospělí (15–99 let)
MIX dance (8–10 let) NOVINKA
DanceOn (11–15 let)
Tanec hrou (3–5 let)
Tančíme s Hankou I (6–10 let)
Tančíme s Hankou II (9–15 let)
Baletní studio 
– balet pro nejmenší (3–5 let)
Baletní studio 
– balet na špičkách (6–10 let)
Šmoulíci I (3–6 let)
Šmoulíci II (3–6 let)
Kanafas (12–99 let)
Kanafásek (6–12 let)
Irské tance (9–99 let)
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Kurzy

Umělecké
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Keramika Rodiče s dětmi | pondělí (3–15 let) 
Keramika Rodiče s dětmi | středa (3–15 let) 
Keramika hrou I (7–15 let)
Keramika hrou II (7–15 let) 
Keramika pro dospělé s Ivou (18–99 let)
Keramika pro dospělé s Janou (18–99 let) 
Keramika Zvonek (7–15 let) (ZŠ Pod Zvonek)
Netradiční techniky (9–15 let)
Hrátky s textilem (7–15 let)
Hrátky s textilem Rodiče s dětmi (3–15 let)
Pastelka (4–6 let)
Výtvarníček (6–9 let) NOVINKA 
Štětcem a tužkou (10–15 let)  NOVINKA 
Diplomat – dramatická výchova (9–15 let)
Cirkusové dovednosti (8–14 let)
Rukodělné dílničky (9–15 let)
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Parkour – začátečníci I (9–15 let)
Parkour – začátečníci II (9–15 let) 
Parkour – mírně pokročilí (9–15 let) 
Parkour – pokročilí (9–15 let) 
Florbal – přípravka (6–9 let) 
Judo – přípravka (5–10 let)
Judo – mírně pokročilí (7–15 let)
Volejbal – žákyně (8–14 let) (ZŠ Hrabina)
Badminton – začátečníci (6–13 let) 
Badminton – mírně pokročilí (8–13 let) 
Badminton – pokročilí (10–20 let)
Jóga pro děti (5–8 let) NOVINKA
Veselé cvičení (4–6 let)

Centrum sportu 
Slovenská
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Sportovní přípravka (5–8 let)
Stolní tenis – začátečníci (6–15 let) 
Stolní tenis – pokročilí (8–18 let)
Karate – začátečníci (7–18 let) 
Karate – pokročilí (9–25 let) 
Atletika (6–15 let)
Mažoretky little kadetky (3–10 let)
Mažoretky juniorky (11–18 let)

Jazyky
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AJ – začátečníci (15–99 let)
AJ – pokročilí (15–99 let)
AJ pro předškoláky (4–6 let)
AJ pro 1.–3. třídu (7–9 let)
Polština pro začátečníky (15–99 let)
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Technické
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Letecký modelář (8–20 let)
Plastikový modelář (9–18 let)
Lodní modelář (8–20 let) 
Radiotechnici (9–18 let) 
Lego mindstorms (11–15 let) NOVINKA

Výchova a výcvik psů (10–18 let) 
Chovatelsko–botanický (5–10 let)

Přírodovědné
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Dětský pěvecký sbor Amosek (6–11 let)
Zpívánky pro nejmenší (4–6 let)
Kouzelná flétnička (5–7 let)
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Informační technologie

Virtuální realita I (8–15 let)
Virtuální realita II (8–15 let)
Práce s 3D tiskárnou (11–15 let) NOVINKA
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Ostatní
Vizážistka (10–15 let) NOVINKA
Amosova vařečka (8–12 let)

Projekt

OD ŘEMESLA
K TECHNICE
je spolufinancován Evropskou unií.
Cílem projektu je zkvalitnění infrastruktury pro zájmové a neformální
vzdělávání prostřednictvím vybudování a vybavení 3 odborných
učeben polytechniky a ICT a zajištění bezbariérovosti objektu.

EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Integrovaný regionální operační program

Projekt

OD ŘEMESLA
K TECHNICE
je spolufinancován Evropskou unií.
Cílem projektu je zkvalitnění infrastruktury pro zájmové a neformální
vzdělávání prostřednictvím vybudování a vybavení 3 odborných
učeben polytechniky a ICT a zajištění bezbariérovosti objektu.

EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Integrovaný regionální operační program

Projekt

OD ŘEMESLA
K TECHNICE
je spolufinancován Evropskou unií.
Cílem projektu je zkvalitnění infrastruktury pro zájmové a neformální
vzdělávání prostřednictvím vybudování a vybavení 3 odborných
učeben polytechniky a ICT a zajištění bezbariérovosti objektu.

EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Integrovaný regionální operační program

Sólový zpěv (děti, dospělí) NOVINKA
Technika je hra (6–15 let) (Trianon)
Akrobacie na šálách|začátečníci I (6–15 let)
Akrobacie na šálách|pokročilí I (7–15 let)
Akrobacie na šálách|dospělí I (16–99) let
Akrobacie na šálách|dospělí + děti I (16–99 let)
(Masarykova ZŠ)

Sebeobrana pro všechny (15–66 let)
Bruslení pro děti (5–7 let) (ZS Český Těšín)
Koně I (7–15 let) (JKČT)
Botanicko včelařský (6–15 let) (Trianon) NOVINKA

Sport 
Pohybové aktivity
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PODIVNÉ EXPERIMENTY PADESÁTÝCH 
LET
Smutným přelomem v  historii Československa 
se stal komunistický převrat v únoru 1948, kte-
rý zásadním způsobem změnil život v naší do-
sud demokratické společnosti a dotkl se všech 
oblastí jejího života, včetně školství. Od 1. září 
1948 vešel v platnost Zákon č. 95/1948 Sb., o zá-
kladní úpravě jednotného školství, který zásad-
ně změnil jeho strukturu i způsob řízení. Čím dál 
tím intenzivněji byla výuka podřizována komu-
nistickým ideám budování „světlých zítřků“, což 
se výrazně odrazilo nejen v obsahu vzdělávání, 
ale i ve struktuře jednotlivých předmětů a jejich 
preferencí. I naše škola musela těmito změnami 
projít. Nesla nové jméno (Gymnasium) a  byla 
stejně jako ostatní zařazena mezi školy třetího 
stupně. 
Vedle teoretické a  praktické výuky, které zde 
probíhaly, však přibývaly povinné „budovatel-
ské“ úkoly, kdy studenti nejen upravovali okolí 
školy a  školní hřiště, ale pomáhali v  rámci jar-
ních úklidů ve městě nebo zemědělcům na stat-

Století českého gymnázia v Českém Těšíně (4. část)

cích při sklizni sena, brambor, cukrovky a chme-
le, při výsadbě lesa atd. Toto časté narušování 
vyučování ze strany různých organizací a pod-
niků a  se souhlasem nadřízených orgánů ještě 
ztěžoval nedostatek předepsaných učebnic a ji-
ných učebních pomůcek.
Na  druhé straně kladnou stránkou v  živo-
tě našeho gymnázia byla zainteresovanost 
studentů v  nejrůznějších zájmových činnos-
tech. Z  této široké škály bych připomněl čin-
nost souboru Rekros, který v  období školních 
let 1950/1951 a  1951/1952 opakovaně vítězil 
v  krajských kolech recitační soutěže. Jednotli-
vé třídy soutěžily o nejlepší prospěch, pořáda-
ly se výstavky nejlepších studentských prací, 
byly organizovány čtenářské kroužky, kurzy 
tance a  společenské výchovy. Bohatá a  roz-
manitá byla rovněž sportovní a  tělovýchovná 
činnost studentů, např. v  Sokolském závodu 
branné zdatnosti, v  gymnastických soutěžích 
a  lehkoatletických vícebojích, na  turnajích 
v  odbíjené, košíkové nebo ve  stolním tenise. 
Tato neprobíhala jen na  teritoriu města, okre-

su či kraje, ale i  v  soutěžích mezikrajových.  
Od  školního roku 1949/1950 byly pravidel-
ně organizovány výcvikové lyžařské zájezdy. 
S  účinností od  druhého pololetí školního roku 
1948/1949 zřídilo ministerstvo školství, věd 
a umění výnosem ze dne 21. března 1949 z do-
savadních polských poboček jednoho gymnázia 
samostatné gymnázium s polským vyučovacím 
jazykem, a  to s  platností od  20. dubna téhož 
roku. Od té doby fungovala v objektu na Frýdec-
ké ulici dvě gymnázia, a to až do roku 1953, kdy 
bylo „polské gymnázium“ přestěhováno do ob-
jektu na ulici Havlíčkově. Aby toho nebylo málo, 
byly v  gymnaziální budově na  Frýdecké ulici 
propůjčeny národní škole 4 místnosti pro učeb-
ny a 1 místnost pro ředitelnu. Pět místností pak 
získala škola důstojnického dorostu, která zde 
provozovala výuku dvakrát týdně, a ve školním 
roce 1951/1952 byla jedna místnost dána k dis-
pozici vyšší zdravotnické škole, přičemž správa 
budovy i hospodaření spočívala na bedrech ře-
ditelství českého gymnázia. V období 1952/1953 
až 1959/60 probíhala na škole také večerní for-
ma studia pro pracující. Dočasně zde působila 
i odbočka Pedagogické fakulty Univerzity Palac-
kého v Olomouci pro dálkové studium. Ke změ-
nám došlo i  v  organizacích a  spolcích s  naší 
školou souvisejících. Zanikl Spolek pro podpo-
rování nemajetných studujících, který splynul 
i  s  majetkem s  rodičovským sdružením. Dne 
18. května 1950 byla ve škole založena základní 
organizace KSČ a ustavena pobočka SČSP (Sva-
zu československo-sovětského přátelství). Již 
od  22. září 1949 zde fungoval Československý 
svaz mládeže.
 A  právě v  tomto období do  života nejen naší 
školy výrazně zasáhla další náhlá a  radikální 
změna v  systému vzdělávání. Na  základě zá-
kona 31/1953 Sb., o školské soustavě a vzdělá-
vání učitelů, byly zřízeny jedenáctileté střední 
školy (JSŠ). Současně byla vládním nařízením 
32/1953 Sb. zrušena osmiletá gymnázia jako 
buržoazní přežitek. Vše se odehrálo takřka  
ze dne na den. Základní vzdělání bylo zkráceno 
na  osmileté a  poslední tři roky jedenáctileté 
střední školy se staly výběrovými. Tento nový 
typ střední školy kladl důraz hlavně na vzdělá-
vání v exaktních vědách, jakými jsou matema-

Pedagogický sbor v roce 1948.

Abiturienti 3. ročníku prázdninového kurzu v roce 1953. Lyžařský kurz maturitního ročníku 1954 na Velkém Polomu.
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tika, fyzika a  chemie. Naopak vzdělávání v  ci-
zích jazycích, s  výjimkou ruštiny, zůstalo sice 
povinné, ale nebylo preferováno, oslabena byla 
i výuka biologie. Vyučovalo se tedy českému ja-
zyku a  literatuře, ruskému jazyku a  literatuře, 
druhému cizímu jazyku, dějepisu, zeměpisu, 
psychologii, logice, matematice, fyzice, chemii, 
astronomii, biologii, tělesné výchově, rýsování 
(technickému kreslení), předvojenské výchově 
(civilní obraně) a praktické výuce. 
V  souvislosti s  tímto  novým školským záko-
nem vydalo ministerstvo školství a osvěty dne 

3.  května 1953 výnos o  ukončení studia žáků 
3.  tříd gymnázií ve  školním roce 1952/53. Vy-
učování tehdy skončilo 13. června 1953 a  žáci 
3.  třídy v  období od  6. července do  15. srpna 
1953, tedy v době letních prázdnin, absolvovali 
šestitýdenní kurz ve dvou odvětvích – technic-
kém a  humanitním. Vyučovalo se ve  26 hodi-
nách a v 6 hodinách se konala praktická cvičení. 
Písemné maturitní zkoušky se konaly 10. srpna 
1953, a  to pouze z  českého jazyka, a  v  období 
od 24. do 27. srpna 1953 pak proběhly zkoušky 
ústní. Pro samotné žáky a  učitele to byl velmi 
náročný školní rok.
Jedenáctiletá střední škola v  Českém Těšíně 
zahrnovala od nového školního roku 1953/1954 

tické prověrky učitelů. Na základě jejich výsled-
ků museli dne 30. června 1958 ze školy odejít 
profesoři: Česlav Valošek, František Stachovec 
a Miloslav Pastrňák. Poslední dva jmenovaní se 
později vrátili: František Stachovec v roce 1970 
a Miloslav Pastrňák až v roce 1991. 
V souvislosti s tehdejším důrazem na užší sepětí 
teoretické výuky s výrobou byla ve škole vyučo-
vána Praktika ze strojírenství, elektrotechniky 
a  zemědělství (polytechnická výchova). Jejich 
výuka probíhala jednak na  školním pozem-
ku, jednak v  domě pionýrů a  v  nouzové dílně 
na  sousední zdravotnické škole. Z  toho důvo-
du se učitelé, studenti a členové SRPŠ rozhodli 
svépomocí, v  tzv. Akci Z, vybudovat u stávající 

Školní spartakiáda v roce 1954.

Studenti večerní formy studia  
v roce 1958.

Školní dílna, stavba v akci Z, rok 1959.

Studenti maturitního ročníku 1956  
na lesní brigádě.

Studenti školy na chmelové brigádě v roce 1957.

třídy 1. až 5. ročníku, třídy 6. až 8. ročníku a vý-
běrové třídy 9. až 11. ročníku. Ti žáci, kteří do vý-
běrových tříd nenastoupili, absolvovali jedno-
roční učební kurz a poté nastupovali do praxe, 
učebních oborů nebo průmyslových škol. Vy-
učovalo se podle přechodného vyučovacího 
plánu a přechodných učebních osnov. Na škole 
tehdy bylo 20 tříd denního a 1 třída večerního 
studia. Všechny byly umístěny v jedné školní bu-
dově. Dohromady školu navštěvovalo 669 žáků. 
Naštěstí v  té době zde již nepůsobil žádný cizí 
subjekt. Dalším negativem v  životě školy byla 
značná fluktuace v profesorském sboru. Vystří-
dala se tu řada učitelů, z nichž někteří zde pů-
sobili pouze několik měsíců, a to z nejrůznějších 
důvodů. Smutným se v  tomto ohledu stal rok 
1958, kdy na  škole podle pokynu nadřízených 
orgánů probíhaly v období května a června poli-

tělocvičny dílnu pro polytechnické vyučování. 
Velkou část stavebního materiálu dodal tehdej-
ší patronátní podnik školy – Třinecké železárny 
VŘSR. Koncem školního roku 1957/58 byla stav-
ba dílny zahájena a 1. září 1959 předána do uží-
vání.
Pomalu končila smutná léta padesátá, nasta-
lo další desetiletí s  roky naděje, ale i  zklamání 
a  s  ním spojené další výrazné změny v  životě 
naší školy.
(Pokračování příště)

Mgr. Václav Labaj

Zdroje:
1) 	 Jubilejní sborník. Sdružení rodičů a přátel školy při gym-

nasiu s výborem pro oslavy gymnasia v Českém Těšíně, 
Český Těšín 1971

2) 	 Kronika školy 1953–1967
3) 	 Fotoarchiv školy 
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V sobotu 26. 6. 2021 se uskutečnila v Pink aréně 
SVČ Amos akce „Ahoj! Prázdniny… opět spolu“.
V programu vystoupila loutková scéna Bajka TD 
s představením Čert a Káča, s dětmi si zatančilo 
duo Terka s  Michalem, zahráli členové soubo-
ru Slezan a kapela Bukóń a na závěr roztančily 
halu „Zlobidla s.r.o.“ v  hudebně taneční show. 
Dětské odpoledne provázela moderátorka Iza-
bela Kapias.
Nechyběla soutěžní cesta „Western“ o ceny, díl-
ničky, workshopy a řemeslné a prodejní stánky. 
Akce se zdařila a děti odcházely spokojené. Dě-
kujeme všem účastníkům, partnerům a účinku-
jícím za pěkné odpoledne!

Kolektiv pracovníků SVČ Amos

Ahoj! Prázdniny… opět spolu

Kdo by nechtěl vidět a pochopit život včel?
Trianon otevírá tradičně v létě zájemcům dveře. 
Vezměte s sebou děti/vnoučata a přijďte se po-
dívat do TRIANONU Na Horkách. V měsíci srpnu 
zájemce seznámíme s  významem, strukturou 
a přínosem vegetační střechy pro městskou in-
frastrukturu a životní prostředí. Pozorovací úly 
na vegetační střeše umožní nahlédnout dovnitř 
úlu na život včel.
Vegetační střecha je jednou z  možných cest, 
jak pochopit význam zadržování/retence vody 
v  krajině a  dále zvažovat např. budování zele-
ných fasád, komunitních zahrad, případně cíle-

EKOHRANÍ se včelkami
ně budovat systém biodiverzity v příměstských 
plochách. 
V TRIANONU jsme vyčlenili pro zájemce dny:
•	 12. 8. 2021 
•	 19. 8. 2021 
•	 26. 8. 2021

Vždycky v době od 9 do 11 hod.
Zájemce o  širší problematiku např. recykla-
ci elektro odpadu mohou zhlédnout moderní 
technické vybavení. Témata, se kterými se se-
známíte, mohou ovlivnit další volbu vašeho stu-
dia a následně perspektivní pracovní zaměření.

V. Šuňal, TRIANON, z.s., www.ostrianon.cz

Práce v TRIANONU  
pro mladé absolventy

Zdravotně znevýhodněným absolventům středních škol nabízíme práci 
v administrativě – v digitalizaci. TRIANON má 17 let zkušeností se 

zaměstnáváním zdravotně znevýhodněných osob.
Nástup možný  srpen-září 2021.

TRIANON, z.s., Na Horkách 1701, www.ostrianon.cz

Výstavy 
v SVČ AMOS

Galerie CFTS SVČ Amos představila v rámci 
cyklu „Výstavy do vašich domovů“ dvě vý-
znamné autorky, které souhlasily vystavit 
svá díla pro nás tak v neutěšené době. Dag-
mar Kapustková, těšínská osobnost a  pe-
dagožka, členka výtvarné skupiny „Osmič-
ka“ zapůsobila online na naše diváky svou 
bohatou  výstavou obrazů pod názvem 
„Hledání barvy“. Srdeční záležitostí au-
torky jsou krajinomalba nebo zátiší, velmi 
zdařilé však byly i obrazy z  cest a  zvláštní 
kouzlo měly práce rodinných portrétů, kte-
ré jsou osobním vyznáním malířky. 

Další známou regionální výtvarnicí je Jarka 
Rybová, keramička, která do  galerie za-
komponovala své keramické obrazy s  ná-
zvem „Reliéfy“. Průřez prací známé autor-
ky tvořily tematicky zaměřené keramické 
kachle a obrazy, které mapovaly osobní po-
stoj, názory a myšlenky v situacích každo-
denního života. Zvláštní pozornost autorka 
věnuje zážitkům z cest a přírodě.
Jsme velmi rádi, že po období rozvolňování 
můžeme výstavní galerii otevřít pro všech-
ny zájemce o výtvarné umění a širokou ve-
řejnost. Opět se s vámi těšíme při akcích. 

Šárka Klimoszová,
SVČ Amos Český Těšín

V návaznosti na Váš článek z Těšínských listů 
(ročník XV - číslo 6) vydaných dne 25. května 
2021, publikovaných (red) s názvem „Historic-
ká dlažba bude připomínat dobu před více než 
sto lety na Hlavní třídě“ Vám musím oponovat 
a uvést na pravou míru, že jsem se nijak nepo-
dílel na dohlížení nad zpracováním projektové 
dokumentace, jak uvádíte mylně v článku.
Jako architekt jsem byl osloven Městským 
úřadem – odborem investic o návrh na zho-

Spolupráce architekta Czeslawa Mendreka
tovení projektové dokumentace drobných 
architektonických detailů k  projektu  „Revi-
talizace ulice Nádražní“ v rámci akce „Po sto-
pách těšínské tramvaje – rozvoj přeshraniční 
turistiky“. Ty byly do projektu zpracovaného 
firmou BENEPRO a.s. včleněny. Jednalo se 
o soubor drobných objektů: výseče kolejové 
dráhy a pamětní desky. Na projektu jsem se 
více nepodílel.

Ing. arch. Czeslaw Mendrek 

Vzhledem k dotazům, týkajících se účasti architekta Czeslawa Mendreka v projektu Po sto-
pách těšínské tramvaje - rozvoj přeshraniční turistiky“ uvádíme, že se architekt Czeslaw 
Mendrek podílel na odborném dohledu implementace historických prvků do projektu, kte-
ré jsou součástí revitalizace Nádražní ulice. Velmi si vážíme cenných rad architekta, který 
se doposud podílel na mnoha významných počinech města a přispěl tak ke zvýšení jeho tu-
ristické atraktivity.
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Klienti našeho seniorcentra, 
v  čele s  p.  Drongem, se letos 
zaměřují na  tvorbu sakrálních 
obrazů. Pro podporu své čin-
nosti obdrželi peněžitý dar vy-
braný v  rámci Postní almužny, 
která se konala v  Římskoka-
tolické farnosti v  Českém Tě-
šíně. V  tomto postním období 
mohli věřící přispívat do  papí-
rových schránek „postniček“, 
umístěných v kostelích po celé 
ČR. Další podporou pro tuto 
činnost je spolupráce s  fará-
řem v  Horních Domaslavicích, 
Janem Vechetou. Otec Jan 
výtvarný klub 24. 5. osobně 
navštívil, s  našimi výtvarníky 

Letošní malování v Charitním centru pro seniory

Jiná doba si žádá jiná řešení. To se týká nejen 
výuky, ale také různých soutěžních klání a po-
dobných akcí, které musely být přesunuty 
do virtuálního světa. 
Jednou z nich byl Den odpovědného podniká-
ní s  podtitulem Tvoříme společně budoucnost 
pořádaný Metropolitní univerzitou v  Praze, 
kterého jsme se s našimi žáky prostřednictvím 
MS teams zúčastnili. Tato celodenní online akce 
byla věnována odpovědnému podnikání, udr-
žitelnému rozvoji a  společenské odpovědnosti 
podnikatele. 
Soutěž byla zacílená na  studenty fiktivních fi-
rem, což jsou cvičné studentské podniky, ve kte-
rých si naši žáci zkouší podnikání nanečisto. 
Novou výzvou bylo nepřemýšlet jen nad tím, jak 
a kolik vydělat, ale jak se při tom zároveň cho-
vat ekologicky a prospěšně pro společnost, což 
jsou aspekty, jejichž důležitost v poslední době 
narůstá. 
Naše firmy se zapojily do  soutěží o nejkreativ-
nější projekt odpovědného podnikání, nejlepší 

Studenti OA ví, jak podnikat odpovědně
leták odpovědného produktu a  také do  vědo-
mostního kvízu z  oblastí financí. Veškeré sou-
těžní příspěvky komentovala a  hodnotila od-
borná porota složená ze zástupců vzdělávacích 
institucí a podnikové praxe.
Protože v online prostředí to nemá nikdo dale-
ko, byla konkurence veliká. Soutěže se zúčast-
nilo přes 40 firem z České republiky i Slovenska. 
I tak získal leták naší firmy SantaFe s. r. o. krás-
né 2. místo a  také ve  vědomostní  disciplíně si 
naše firmy vedly velmi dobře. Obě se umístily 
v  TOP 10 a  postoupily do  odpoledního živého 
finále, kde zvládly pružně a správně odpovídat 
na otázky poroty, což firmě Respawn wellness 
s. r. o. vyneslo 4. místo, SantaFe s. r. o. obsadila 
6. místo. 
Kromě radosti z úspěchu si žáci z této události 
odnesli nové poznatky i zkušenosti. Věříme, že 
z nich rostou odpovědní lidé a z některých i od-
povědní podnikatelé. 

Ing. Markéta Mrózková.
vedoucí sekce Fiktivních firem

si popovídal a  udělal jim pou-
tavou přednášku o  hvězdách 
a o vesmíru, což je kromě kres-
lení jeho další velký koníček. 
Nakonec naše výtvarníky po-
zval na  plenér do  Horních Do-
maslavic, kde jim nabídl záze-
mí na  své faře. Tato celodenní 
návštěva se uskuteční v červnu 
a naši klienti budou moci tvořit 
a malovat v krásném a klidném 
prostředí, což jistě vytvoří in-
spirující podmínky pro malová-
ní obrazů na dané téma.

Stanislav Laža,  
vedoucí Charitního centra  

pro seniory

Mezinárodní psychologické studentské 
dny vyhrála studentka z Českého Těšína

Už 20. ročník Mezinárodních psychologických 
dnů se uskutečnil v  Bánské Bystrici za  účasti 
studentů bakalářských a  magisterských pro-
gramů, kteří měli možnost prezentovat své 
práce před odbornou porotou tentokrát online. 
Jednou z  přihlášených soutěžících byla Doro-
ta Ciencialová z  Českého Těšína, která je stu-
dentkou Ostravské univerzity. Na  bakalářské 
práci, kterou přihlásila do  soutěže, pracovala 
více než rok. V  práci se věnovala studii Vlivu 
krátkodobých kombinovaných Chamber REST 
intervencí na  užívání smartphonů u  VŠ stu-
dentek, zjednodušeně řečeno „terapií tmou“, 
jakožto stále populárnější technikou.  Nutno 

podotknout, že Dorota Ciencialová nejen-
že obstála v  konkurenci dalších osmi soutě-
žících v  bakalářské sekci. Výsledný součet 
bodů od  třinácti porotců  z  různých univerzit 
po  celé ČR i  SR jí zajistil i  pomyslné absolutní 
vítězství mezi všemi 24 soutěžními pracemi.  
Vítězství však předcházely hodiny studia a prá-
ce, účast na  katederní Studentské vědecké 
konferenci, zaslání odborného článku, video-
prezentace studie a následná diskuze s odbor-
nou porotou, která přiřkla projektu to nejlepší 
hodnocení.

(red)
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Judisté z  oddílu JUDO Český Těšín toho letos 
na tatami mnoho nenatrénovali. Vláda většinou 
zpřísňovala už loňská nařízení, takže mnohdy 
nešlo trénovat ani v přírodě. Jakmile to situace 
dovolila, vyběhli jsme ven a pracovali alespoň 
na fyzické kondici - bez ohledu na počasí. To se 
nám vyplatilo. I když se situace u nás stále zlep-
šovala, ČSJu omezil (mimo reprezentaci) účast 
na soutěžích a jejich pořádání. Nám tak nezby-
lo nic jiného než počkat, až se uvolní opatření 
v Polsku a začne se soutěžit. To se nám začát-
kem května splnilo a my jsme hledali cestu, jak 
se turnajů legálně zúčastnit. Volali jsme proto 
na Ministerstvo zdravotnictví a Ministerstvo za-
hraničních věcí a zjišťovali podrobnosti. Po spl-
nění zadaných podmínek jsme letos v  květnu 
vyjeli poprvé na turnaj do Polska a potom po-
stupně na další.
Naším prvním květnovým turnajem byl Po-
łudnie Grand Prix 2021 (Bielsko – Biała, 
9.  5.  2021). Na  turnaj dorazilo téměř 300 zá-
vodníků ze 14 oddílů z Polska a České republiky 
a vůbec to nebyla žádná legrace. Naší 3 závod-
níci se na tatami moc těšili a nakonec výrazně 
předčili naše očekávání. Jen pro názornost: 
Christian Frater – všechny zápasy vyhrál před 
časovým limitem, nejrychlejší ippon za 12 s, Eva 
Kuricová – svůj první zápas vyhrála na ippon za 8 
s mnohem těžší a technicky vyspělejší závodni-
cí, Tereza Kavalíková – všechny zápasy vyhrála 
před časovým limitem, z toho první za 2 s (slovy 
„dvě sekundy“)!!! Co k tomu dodat? Fantastický 
a nečekaný vstup na tatami! 😊 Všichni 3 naší 
závodníci po  zásluze získali zlato, pak se ještě 
„vyvenčili“ v dětském koutku na trampolínách, 
houpačkách a  dalších atrakcích a  po  příjezdu 
domů je všechny čekala zmrzlina. Prostě krásně 
strávený slunečný den. 😉
Dalším turnajem byl znovu turnaj z  edice 
Południe Grand Prix 2021 (Bielsko – Biała, 
16. 5. 2021). Tentokrát na turnaj dorazilo mno-
hem více závodníků – téměř 400 (přesně 392) 
ze 24 oddílů z Polska a České republiky a kon-
kurence byla hodně, hodně vysoká. My jsme 
na  turnaj vyslali 5 závodníků, kteří nám jeden 
za druhým opět postupně vyráželi dech… Covi-
dová přestávka na tatami je nabila novou ener-
gií a soupeři se divili úplně stejně jako my. První 
turnaj byl jen slabým odvarem našich výsledků. 
Jako první nastupovala Iva Jeziorská. Jen co se 
„rozkoukala“, byla ihned na tatami jako doma, 
svoji kategorii přesvědčivě vyhrála a  získala 
1. místo. Dalším naším závodníkem na  tatami 
byl Christian Frater. Ten s námi trošku laškoval, 
ale nakonec celou kategorii rovněž vyhrál a ob-
sadil 1. místo. Třetím závodníkem byla Tereza 
Kavalíková. Jak u  ní bývá zvykem, „vyházela“ 
všechny 4 svoje soupeřky před časovým limi-
tem (nejdelší zápas trval 21 s) a obsadila rovněž 
1. místo. Pak nastupoval na tatami Petr Jezior-
ski. Ten se chvílemi trápil, ale nakonec i s troš-
kou štěstí (to ke  sportu patří) všechny svoje 
soupeře porazil a  obsadil 1. místo. Poslední 
naší závodnicí byla Eva Kuricová. Ta startovala 
v kategorii +55 kg, kterou jen lehce překračuje, 

Judisté z JUDO Český Těšín sbírají 
medaile v Polsku

ale většina jejich soupeřek ji překračuje znač-
ně – nejtěžší závodnice této kategorie vážila 
cca. 97 kg (obsadila nakonec 7. místo)!!!. Evič-
ka sváděla s těžšími soupeřkami tuhé boje, ale 
prohrála jeden zápas - s pozdější vítězkou a mu-
sela do  oprav. V  boji o  3. místo porazila svoji 
rivalku za 18 s a byla z toho neskutečná radost 
a bronzová medaile. Našich 5 závodníků získalo 
celkem 4x 1. místo a 1x 3. místo. To znamenalo 
vynikající 5. místo v soutěži družstev!!! 
Třetím turnajem bylo Otwarte Mistrzost-
wa Małopolski Młodzików i  Dzieci w Judo 
(Bochnia, 22. 5. 2021). Tentokrát jeli jen 2 zá-
vodníci – sourozenci Jan a Eva Kuricovi. Na tur-
naj dorazilo celkem 251 výborných závodníků 
z 30 oddílů z Polska a České republiky. Nejdří-
ve na tatami nastupoval Honzík. Pral se hezky, 
celou svoji skupinu vyhrál, ale v boji o postup 
do  finále těsně před závěrem utkání podlehl 
svému soupeři a obsadil tak 3. místo. Potom na-
stupovala Evička. Ta rovněž všechny svoje sou-
peřky porážela, kromě té poslední. Ta ukončila 
Eviččinu sérii vítězství a Evička s bilancí 3 vyhra-
né zápasy a 1 prohraný zápas obsadila 2. místo. 
Celková rekapitulace – 2 závodníci = 2 medaile 
(1x stříbrná a 1x bronzová) a další vynikající tur-
naj s vynikajícími výsledky byl za námi!!!
Prvním červnovým turnajem byl Turniej Judo 
Dzieci z  Okazji Dnia Dziecka (Dębowiec, 
5.  6.  2021), který se konal u  příležitosti MDD. 
Celkem se tu sjelo přes 150 dětí z Polska a České 
republiky. My jsme na turnaj vyslali 6 našich zá-
vodníků, kteří, jako vždy, dělali, co mohli a to se 
jim vyplatilo. Co start, to umístění na stupních 
vítězů. Když jsme to sečetli, zjistili jsme, že jsme 
obsadili celkem 5 prvních míst (Christian Frater, 
Tereza Kavalíková, Iva Jeziorská, Petr Jeziorski, 
Eva Kuricová) a 1 dělené třetí místo (David Vici-
an). Po ukončení turnaje jsme zašli do blízkého 
parku, kde si děti v krásném slunečném počasí 
vyzkoušely venkovní posilovací stroje a „zařádi-
ly“ si na dětském hřišti. Skvělý začátek víkendu. 
Druhým červnovým turnajem bylo Drugie Ot-
warte Mistrzostwa Miasta Wolbrom w Judo 
Dzieci (Wolbrom, 6.  6.  2021). I  tady se sjelo 
na  150 závodníků z  několika polských oddílů 
a nás, jako zástupců z České republiky. Turnaj 
měl skvělou úroveň a naší 3 závodníci měli „plné 
ruce“ práce. Nic však nepodcenili a bojovali sta-
tečně. To se projevilo i na výsledcích. Nejdříve 
bojovali naší 2 nejmladší závodníci (Christian 
a  Terezka). Všechna utkání zvládli na  jedničku 
a byly z toho 2 zlaté medaile. Mnohem těžší úlo-
hu měla Evička. Ta se jí taky zhostila výborně, 
ale stačilo to „jen“ na druhé místo. Takže 3 star-
ty a 3 medaile (2x zlato, 1x stříbro)!!! Tentokrát 
jsme se po skončení soutěže vydali za kulturou. 
Navštívili jsme hrad Rabsztyn, který byl dne 
29.  5.  2021 otevřen po  velmi dlouhé a  náklad-
né opravě. Všem se jeho prohlídka velmi líbila 
a spokojení jsme pokračovali v cestě domů.
Třetím turnajem bylo Otwarte Mistrzostwa 
Rybnika Dzieci w Judo (Rybnik, 12. 6. 2021). 
Tento „výlet“ do Rybnika (Klub Sportowy „Po-
lonia“ Rybnik) absolvovala pouze Evička. Jela 

nejen závodit, ale také poznat výborné polské 
závodníky z  tohoto oddílu. Prvním překva-
pením byl Paweł Zagrodnik – 5. místo na  OH 
v Londýně 2012 a současný trenér Julie Kowal-
czyk, bronzové medailistky z Mistrovství světa 
v Tokiu 2019 (současná 14. závodnice světových 
tabulek a kandidátka na OH 2021 Tokio), která 
byla druhým překvapením a posledním překva-
pením byla dvojnásobná čerstvá Mistryně Pol-
ska 2021 v kategorii juniorek Zuzanna Łogożna. 
I  když Evička měla ve  své kategorii technicky 
mnohem vyspělejší závodnice, vůbec si to ne-
připouštěla a  házela jednu za  druhou. Pouze 
jedna byla nad její síly a  to pro ní znamenalo 
krásné druhé místo!!! 
Čtvrtým turnajem byl WALECZNY Judo Cup 
2021 (Bielsko – Biała, 13.  6.  2021). Turnaje 
se zúčastnilo 235 závodníků. My jsme na  ten-
to turnaj vyslali 4 svoje závodníky. Jako první 
z  našich závodníků nastupovala Iva Jeziorská. 
Prala se sice krátce, ale úspěšně, a to ji vynes-
lo 1. místo a zlatou medaili. Jako druhá nastu-
povala na  tatami Tereza Kavalíková, která své 
soupeřky rovněž lehce porážela, ale jedno malé 
zaváhání ji odsunulo na 2. místo a k stříbrné me-
daili. Dále nastupoval na tatami Petr Jeziorski. 
Tomu se také podařilo všechny své soupeře po-
razit a získal pro naše barvy další 1. místo a zla-
tou medaili. Poslední naší závodnicí byla Eva 
Kuricová. Evička se prala velmi dobře, všechny 
své soupeřky porazila a rovněž získala 1. místo 
a zlatou medaili. Z Bielska jsme tedy odjížděli se 
3 zlatými a 1 stříbrnou medailí. 
Zatím pátým a  posledním našim červnovým 
turnajem byl XXIII. Międzynarodowy Tur-
niej Judo w Bochni (Bochnia, 19.  6.  2021). 
Tento turnaj se každoročně konal 248 m pod 
zemí v  solné jeskyni. Vzhledem k  současné 
koronavirové situaci toto letos nebylo možné 
a  tak se turnaj konal na  povrchu ve  sportovní 
hale. Vzhledem k  opatřením byla účast cel-
kem slušná – přijelo 356 závodníků z 32 oddílů 
a  3  států – domácího Polska, České republiky 
a  Litvy. My jsme přivezli celkem 4 závodníky. 
Jako první nastupoval Jan Kuric. Pral se hezky, 
ale rozhodující zápas v závěru nezvládl a obsa-
dil „jen“ krásné 5. místo. Jako druhý nastupo-
val Christian Frater. Christian prošel turnajem 
velmi lehce a  obsadil 1. místo a  získal zlatou 
medaili. Další 1. místo a  zlatou medaili získala 
Tereza Kavalíková, která před časovým limitem 
porazila všechny svoje soupeřky. Jako poslední 
na tatami nastupovala Eva Kuricová. Evička se 
prala výborně, své soupeřky velmi lehce a velmi 
rychle (nejkratší ippon za 4 s) porážela a pouze 
jediná prohra (v  prodloužení) s  pozdější vítěz-
kou ji odsunula na 3. místo a k zisku bronzové 
medaile. Škoda. Ziskem 2 zlatých a 1 bronzové 
medaile a  1 pátým místem jsme si rozhodně 
ostudu neudělali a se vztyčenými hlavami jsme 
se vraceli zpět domů...
Takový začátek soutěží nikdo z  nás opravdu 
nečekal! Všem naším závodníkům za skvělé vý-
sledky i výbornou reprezentaci blahopřejeme!!!

 Luboš Wiejacki, JUDO Český Těšín
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VSTUP DO MINIZOO ZDARMA! Dětský vstup do minizoo Skalka zdarma při předložení tohoto kupónu.
Předložte na pokladně. Platnost do 30. 09. 2021

UNIKÁTNÍ
ZÁBAVA

V OSTRAVĚ
32 atrakcí
minizoo

vodní svět
bludiště

virtuální realita

Mochito s rybízem? 
Prosecco s vůní 
levandule? Kremrole 

jako od babičky? 
Limča, káva, 
pivo? 
Nápoje 
a laskominy 
vždy s úsměvem 
na vaší 
procházce 

Parkem A. Sikory  
v Coffee budce.
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Letní příprava v  měsících květnu 
a  červnu je v  letošním roce obo-
hacená o tréninky na ledové ploše 
v Mini Werk areně v Třinci. Za přís-
ných hygienických podmínek zde 
trénují všechny naše kategorie 
minimálně jednou týdně. „Jsme 
rádi, že nám rozvolnění umožnilo 
začít znovu trénovat na  ledě a  mít 
tak možnost dohnat to, co jsme bě-
hem loňské sezóny nestihli a  záro-
veň obohatit dětem letní přípravu. 
Poděkovat bych chtěl hokejovému 
klubu HC Oceláři Třinec, že nám 

První letošní soutěž „Národní po-
hár v karate“ proběhla v sobotu 12. 
června v Karlových Varech. Andrea 
Švrčková, závodnice a zároveň asi-
stentka trenéra karate SVČ Amos, 
si z  tohoto krásného lázeňského 
města přivezla bronzovou medaili 
z disciplíny kumite juniorek. Cenné 
body si připsala i v disciplíně kata, 

Úspěšný start karatistky

ve  které obsadila páté místo a  je 
momentálně v  širším výběru re-
prezentace ČR. Po  dlouhé covido-
vé přestávce tak úspěšně zahájila 
závodní sezónu a  těší se na  malé 
adepty, kterým bude opět s  tre-
néry předávat po prázdninách své 
zkušenosti. 

Jiří Švrček, 
trenér ZÚ karate SVČ Amos

Za  účasti 32 hráček se o  víkendu 
12. - 14. 6. 2021 na českotěšínských dvor-
cích odehrály po  osmé v  řadě Oblastní 
přebory mladších žákyň. Všechny hráčky 
po  celý víkend předváděly svůj nejlepší 
tenis, za  který často byly odměněny po-
tleskem přihlížejících diváků. Největší 
potlesk si zasloužily hráčky finále, kde 
zvítězila Ploskuňáková Lucie Tk Precheza 
Přerov nad Vrajíkovou Rozálii z TenisHill. 
Třetí místo vybojovaly hráčky Piterá-
ková Dominika (Deza Valašské Meziříčí) 
a  Přikrylová Kristýna (TJ TO Stará Bělá). 
I  ve  čtyřhrách hráčky ukázaly svůj um 
a cit pro míč a předváděly někdy až dech 
beroucí výměny. Dvojice Piteráková Do-
minika s Ploskuňákovou Lucií (TK Preche-
za Přerov) si ve  finále poradila s  dvojicí 
Pohanková Adina (TJ Zbrojovka Vsetín), 
Pospíšilová Nikola (TK Precheza Přerov).
Třetí místa vybojovaly hráčky Dihlová 
Nela (TK SC Ostrava) s  Přikrylovou Kris-
týnou a  Myslivcová Lucie (TK Havířov) 
s Pospíšilovou Nikolou. Všechny umístěné 
hráčky dostaly pohár a věcné ceny z měs-
ta Český Těšín, čímž děkujeme za podpo-
ru.

Jakub Rašík, TJ Slavoj Český Těšín

Oblastní přebory na českotěšínských dvorcích

Děti trénují na ledě 
i v předzávodním období

umožnil využívat zázemí Mini Werk 
areny a  trénovat zde v  době, kdy 
v  Českém Těšíně není ledová plo-
cha k  dispozici,“ přibližuje před-
seda HC Vlci Český Těšín Tomáš 
Wardas.
Pokud byste se chtěli přidat 
do naší Vlčí smečky, sledujte webo-
vé stránky klubu na začátku měsí-
ce srpna a přijďte mezi nás. Po letní 
pauze začínáme znovu trénovat již 
9. srpna.

Petra Nevelöšová,  
HC Vlci Český Těšín



4. 9. 2021

aneb tramvají pred sto letyˇ

14:00

18:00 Šlapeto - přehlídka šlágrů ze starých časů

Slavnostní zahájení - sláva Českému Těšínu
Kejklíři a komedian� aneb na rynku je zase veselo 
Dantes - klobouky před sto lety * FLYINGBOYS
Móda starých plováren * Akrobacie na laně
Létající atle� * Polní pošta * Fotokoutek jako kdysi 
Motokola * Dřevěný kolotoč pro dě�
Dobytčí trh * Flašinetář

účinkují: 

BUTY
FLERET

XINDL X.

moderuje:

Miroslav Etzler

Změna programu vyhrazena

na českotěšínském náměstí

Město Český Těšín 
uvádí benefi ční koncert

POD TĚŠÍNSKÝM NEBEM

10. září 2021
v 17:00


